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１ 第２章のポイント 

今回の調査から見えてきたポイントは、以下のとおりである。これらの点について

は、「２ 子どものいる世帯の家計の状況」（P10）以降でデータを示しながら解説す

る。 

 

調査から見えてきたポイント 
調査 

結果 

（１）多子世帯について 

家計や、子どもの習い事・体験機会の状況は、世帯年収の高低だけで

なく、子どもの人数（多子）にも影響を受けていると推察される。 

ア 家計の状況 

（ア）多子世帯は、一定程度の年収がある場合でも、家計の状況を「苦

しい」と感じる割合が高い傾向にある。 

（イ）一人親世帯のうち、特に母子家庭では、子どもの人数にかかわら

ず、家計の状況を「苦しい」と感じている割合が高い。 

（ウ）共働きの世帯でも、子どもの人数が多くなると、家計の状況を「苦

しい」と感じる割合がやや高くなる。 

 

イ 子どもの習い事や体験機会の状況 

「習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由」として、

「金銭的余裕がない」との回答が最も多いが、子どもの人数が多いほ

ど「保護者として子どもに習い事や体験をさせる時間的余裕がない」

割合も高くなる。 

 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

１位 
子どもの習い事や体験に費やせる金銭的余裕がない 

（60.3％） 

２位 
保護者として子どもに習い事や体験をさせる時間的余裕がない

（44.7％） 

３位 
子ども本人が習い事や体験に費やせる時間的余裕がない

（27.8％） 
 

 

 

 

P10～ 14 

 

 

 

 

 

 

 

Ｐ 5 2～ 6 3 

（２）教育費用の負担感について 

  「子どもの産みやすさ・子育てのしやすさ」や「理想の子どもの人数

を持つこと」の阻害要因の一つとして、教育費用の負担感が大きいとの

声が多い。 

  ア 「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目 

（ア）単純集計（上位５位）において、「子ども」という視点では、「習

い事代」「学習塾代」にお金をかけられていないとの回答が多い。 

 

 

 

 

 

P 1 5 ～ 2 5 
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 お金がかかっている 本当はお金をかけたいが、かけられていない 

１位 食費（65.2％） 娯楽費（46.7％） 

２位 住宅費（55.7％） 貯蓄・投資（45.4％） 

３位 教育費用（28.5％） 被服・美容代（26.7％） 

４位 光熱水費（28.1％） 子どもの習い事代（25.1％） 

５位 税金等（25.6％） 子どもの学習塾代（17.7％） 

  （イ）世帯年収/子どもの人数別でみると、特に「子ども３人以上」の世

帯では、年収にかかわらず、「習い事代」「学習塾代」にお金をかけ

られていないとの回答が多い。 

 

イ 教育費用で負担が大きい費目 

（ア）「習い事代」は、主に未就学～小学校の時期に負担が大きいと感じ

ている割合が高い。 

（イ）「学習塾・家庭教師・通信教育代」は、主に未就学～高校の時期に

負担が大きいと感じている割合が高い。 

（ウ）小学校では「体育用品（体操服・靴・帽子・水着など）」、中学校

では「制服・靴代（上履き含む）」「修学旅行費」といった費用の負

担も大きくなっている。 

 

ウ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

（ア）単純集計（上位３位） 

 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

１位 
小学校・中学校・高校・大学・専門学校等にかかる費用補助 

（57.7％） 

２位 
学習塾・家庭教師・通信教育や習い事にかかる費用補助 

（30.3％） 

３位 
妊娠・出産にかかる費用補助 

（30.1％） 

（イ）世帯年収/子どもの人数別でみると、「小学校・中学校・高校・大

学・専門学校等にかかる費用補助」は、年収や子どもの人数にかか

わらず支援が求められている。 

 

エ 理想とする子どもの人数 

（ア）単純集計において、「実際の子どもの人数は理想の子どもの人数よ

り少ない」との回答が５割を超えている。 

（イ）世帯年収/子どもの人数別でみると、年収にかかわらず、「子ども

１人」の世帯では７割以上、「子ども２人」の世帯でも３～４割が「実

際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない」と考えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P26 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｐ 2 7～ 3 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｐ 3 9 ～ 5 1 
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（ウ）「理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因」の単純集計

（上位３位） 

 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

１位 子育てや教育にお金がかかりすぎる（62.8％） 

２位 年齢的に妊娠・出産することにリスクがある（37.2％） 

３位 今以上に子育ての肉体的・心理的負担に耐えられない（34.7％） 

（エ）世帯年収/子どもの人数別で「理想とする子どもの人数が持ててい

ない理由・要因」をみると、「子育てや教育にお金がかかりすぎる」

は、年収にかかわらず、「子ども１人」の世帯より「子ども２人」の

世帯で回答の割合が高い。 
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２ 子どものいる世帯の家計の状況 

（１）子どものいる世帯の家計の状況 

ア 家計の状況【家族構成/子どもの人数別】 

（ア）「母子家庭」では、子どもの人数にかかわらず、約６割以上が家計の状況を「苦

しい」と感じている。 

（イ）「夫婦と子ども」の世帯のうち、「子ども２人」の世帯では、家計の状況は「普

通」との回答が45.4％と半数近くいるものの、「苦しい」との回答も36.1％と高

い。また、「子ども３人以上」の世帯では、44.5％が家計の状況を「苦しい」と

感じている。 

 

図表２－１ 家計の状況【家族構成/子どもの人数別：クロス集計】 

 

 

 

  

n=

TOTAL 1918

母子家庭/子ども1人 105

母子家庭/子ども2人 67

母子家庭/子ども3人以上 20

父子家庭/子ども1人 23

父子家庭/子ども2人 18

父子家庭/子ども3人以上 7

夫婦と子ども1人 658

夫婦と子ども2人 624

夫婦と子ども3人以上 200

三世代同居/子ども1人 77

三世代同居/子ども2人 63

三世代同居/子ども3人以上 26

その他/子ども1人 14

その他/子ども2人 5

その他/子ども3人以上 2

無回答 9

43.1

67.6

59.7

65.0

65.2

50.0

42.9

39.5

36.1

44.5

53.2

46.0

42.3

85.7

20.0

50.0

66.7

38.9

22.9

25.4

25.0

26.1

44.4

28.6

38.4

45.4

38.5

37.7

41.3

30.8

14.3

60.0

50.0

22.2

15.6

6.7

6.0

5.0

8.7

5.6

14.3

19.8

16.8

13.5

7.8

12.7

26.9

0.0

20.0

0.0

0.0

1.2

0.0

6.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.4

0.8

2.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

1.0

1.5

5.0

0.0

0.0

14.3

0.8

0.3

0.0

1.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

1.9

1.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.2

0.6

1.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

11.1

苦しい 普通 ゆとりがある わからない 答えたくない 無回答

(%)
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イ 家計の状況【世帯年収/子どもの人数別】 

（ア）年収「～399万円以下」の世帯では、子どもの人数にかかわらず、７割以上が

家計の状況を「苦しい」と感じている。 

（イ）年収「800～1,199万円」「1,200万円以上」で、「子ども３人以上」の世帯では、

家計の状況を「苦しい」と感じている割合がそれぞれ40.8％、20.6％となって

おり、年収が上がっても子どもの人数が多いと、家計の状況を「苦しい」と感

じている世帯がいることがわかる。 

 

図表２－２ 家計の状況【世帯年収/子どもの人数別：クロス集計】 

  

n=

TOTAL 1918

～399万円以下/子ども1人 159

～399万円以下/子ども2人 86

～399万円以下/子ども3人以上 30

400～599万円/子ども1人 173

400～599万円/子ども2人 136

400～599万円/子ども3人以上 37

600～799万円/子ども1人 166

600～799万円/子ども2人 157

600～799万円/子ども3人以上 55

800～1,199万円/子ども1人 208

800～1,199万円/子ども2人 211

800～1,199万円/子ども3人以上 71

1,200万円以上/子ども1人 97

1,200万円以上/子ども2人 123

1,200万円以上/子ども3人以上 34

収入はない/子ども1人 7

収入はない/子ども2人 0

収入はない/子ども3人以上 0

答えたくない/子ども1人 60

答えたくない/子ども2人 54

答えたくない/子ども3人以上 26

無回答 28

43.1

74.2

79.1

73.3

64.7

58.1

70.3

44.0

47.8

47.3

26.0

24.6

40.8

6.2

8.1

20.6

100.0

45.0

31.5

23.1

42.9

38.9

22.6

16.3

23.3

29.5

36.0

27.0

40.4

44.6

43.6

48.1

53.1

43.7

35.1

48.8

23.5

0.0

41.7

53.7

46.2

25.0

15.6

0.0

3.5

3.3

5.2

2.9

2.7

14.5

7.0

5.5

24.0

19.9

14.1

56.7

42.3

52.9

0.0

6.7

11.1

11.5

14.3

1.2

0.6

1.2

0.0

0.0

1.5

0.0

0.6

0.0

3.6

1.9

1.9

0.0

1.0

0.0

0.0

0.0

3.3

3.7

11.5

0.0

0.6

1.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

0.6

0.0

0.0

0.0

1.4

1.0

0.8

0.0

0.0

3.3

0.0

3.8

3.6

0.6

0.6

0.0

0.0

0.6

1.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.5

0.0

0.0

0.0

2.9

0.0

0.0

0.0

3.8

14.3

苦しい 普通 ゆとりがある わからない 答えたくない 無回答
(%)
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ウ 家計の状況【世帯の就労状況/子どもの人数別】 

「共働き」で「子ども１人」「子ども２人」の世帯では、家計の状況を「普通」

と感じている割合がそれぞれ40.6％、45.1％と高いが、「子ども３人以上」の世帯

では、44.7％が家計の状況を「苦しい」と感じている。 

 

図表２－３ 家計の状況【世帯の就労状況/子どもの人数別：クロス集計】 

 

 

 

  

n=

TOTAL 1918

父のみ就労/子ども1人 208

父のみ就労/子ども2人 175

父のみ就労/子ども3人以上 52

母のみ就労/子ども1人 114

母のみ就労/子ども2人 59

母のみ就労/子ども3人以上 18

共働き/子ども1人 443

共働き/子ども2人 479

共働き/子ども3人以上 152

その他/子ども1人 92

その他/子ども2人 56

その他/子ども3人以上 32

誰も働いていない/子ども1人 15

誰も働いていない/子ども2人 2

誰も働いていない/子ども3人以上 1

無回答 20

43.1

47.1

37.7

34.6

62.3

62.7

72.2

36.3

35.5

44.7

57.6

51.8

56.3

86.7

0.0

0.0

55.0

38.9

35.1

46.3

38.5

27.2

25.4

16.7

40.6

45.1

40.8

30.4

37.5

25.0

13.3

100.0

0.0

20.0

15.6

15.4

12.6

17.3

7.9

6.8

11.1

20.8

18.0

12.5

10.9

10.7

15.6

0.0

0.0

100.0

15.0

1.2

0.5

1.7

5.8

0.0

5.1

0.0

1.6

0.6

1.3

1.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

1.4

1.1

1.9

1.8

0.0

0.0

0.5

0.0

0.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

5.0

0.6

0.5

0.6

1.9

0.9

0.0

0.0

0.2

0.8

0.0

0.0

0.0

3.1

0.0

0.0

0.0

5.0

苦しい 普通 ゆとりがある わからない 答えたくない 無回答
(%)
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エ 家計の状況【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別】 

（ア）「一番下の子どもが小学校１～３年生」以下で、「子ども１人」「子ども３人以

上」の世帯では、家計の状況が「苦しい」との回答が４割前後。「子ども２人」

の世帯では、家計の状況を「普通」と感じている割合が高い。 

（イ）「一番下の子どもが中学校」の世帯では、子どもの人数にかかわらず、約５割

が家計の状況を「苦しい」と感じている。 

 

※ 「図表２－４ 家計の状況【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数

別：クロス集計】」は次ページ参照。 
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図表２－４ 家計の状況 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】 

  

n=

TOTAL 1918

一番下が通園していない（6歳以
下）/子ども1人

125

一番下が通園していない（6歳以
下）/子ども2人

83

一番下が通園していない（6歳以
下）/子ども3人以上

29

一番下が保育園・幼稚園・認定こ
ども園/子ども1人

183

一番下が保育園・幼稚園・認定こ
ども園/子ども2人

172

一番下が保育園・幼稚園・認定こ
ども園/子ども3人以上

70

一番下が小学校1～3年生/子ども
1人

84

一番下が小学校1～3年生/子ども
2人

98

一番下が小学校1～3年生/子ども
3人以上

38

一番下が小学校4～6年生/子ども
1人

87

一番下が小学校4～6年生/子ども
2人

110

一番下が小学校4～6年生/子ども
3人以上

39

一番下が中学校/子ども1人 88

一番下が中学校/子ども2人 107

一番下が中学校/子ども3人以上 36

一番下が高校/子ども1人 104

一番下が高校/子ども2人 121

一番下が高校/子ども3人以上 29

一番下が専門学校/短期大学/子
ども1人

24

一番下が専門学校/短期大学/子
ども2人

8

一番下が専門学校/短期大学/子
ども3人以上

1

一番下が大学・大学院/子ども1人 134

一番下が大学・大学院/子ども2人 56

一番下が大学・大学院/子ども3人
以上

6

一番下が通学していない/子ども1
人

47

一番下が通学していない/子ども2
人

18

一番下が通学していない/子ども3
人以上

7

無回答 14

43.1

38.4

30.1

48.3

46.4

32.6

45.7

46.4

33.7

42.1

41.4

37.3

38.5

50.0

49.5

50.0

50.0

49.6

41.4

70.8

62.5

100.0

38.1

35.7

66.7

55.3

61.1

71.4

50.0

38.9

36.0

55.4

27.6

31.7

49.4

37.1

31.0

48.0

36.8

47.1

43.6

38.5

39.8

32.7

33.3

29.8

33.9

48.3

25.0

25.0

0.0

41.8

44.6

33.3

36.2

22.2

28.6

35.7

15.6

23.2

13.3

17.2

19.7

16.9

15.7

20.2

17.3

18.4

10.3

15.5

15.4

8.0

14.0

11.1

17.3

13.2

10.3

0.0

12.5

0.0

18.7

17.9

0.0

8.5

16.7

0.0

0.0

1.2

0.8

1.2

3.4

1.6

0.0

1.4

1.2

0.0

0.0

0.0

2.7

5.1

1.1

1.9

2.8

1.9

1.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.7

1.8

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

1.6

0.0

3.4

0.5

0.6

0.0

0.0

0.0

0.0

1.1

0.0

0.0

1.1

0.9

2.8

1.0

0.8

0.0

0.0

0.0

0.0

0.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

1.2

1.0

2.6

0.0

0.9

2.6

0.0

0.9

0.0

0.0

0.8

0.0

4.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

苦しい 普通 ゆとりがある わからない 答えたくない 無回答
(%)

ｖ 

ｖ 

ｖ 
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３ 保護者が負担に感じている費用 

（１）「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられていない」

費目 

ア 「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられていない」

費目の比較 

（ア）「お金がかかっている」費目は、「食費」65.2％、「住宅費」55.7％、「子ども

の教育費用」28.5％となっている。 

（イ）「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目は、「娯楽費」46.7％、

「貯蓄・投資」45.4％、「被服・美容代」26.7％となっている。 

 

図表２－５ 「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられ

ていない」費目の比較 

  

食費

日用品費

住宅費

光熱水費

通信費

保険料

車両費

子どもの教育費用

子どもの学習塾代

子どもの習い事代

税金・健康保険料・介護保険料・年
金

交通費

医療・介護費

交際費

被服・美容代

娯楽費

貯蓄・投資

その他

特になし

無回答

65.2

22.0

55.7

28.1

7.0

10.5

7.7

28.5

11.7

10.0

25.6

2.0

3.3

1.5

1.6

3.6

2.9

1.3

0.3

0.1

15.5

6.1

7.0

1.5

1.1

11.8

9.9

15.1

17.7

25.1

1.0

0.3

2.6

12.9

26.7

46.7

45.4

1.1

5.6

1.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

Q5(1) 「お金がかかっている」費目(n=1918)

Q5(2) 「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目(n=1918)

(%)

「お金がかかっている費目」１位 

「お金がかかっている費目」２位 

「お金がかかっている費目」３位 

「本当はお金をかけたいが、 

かけられていない費目」３位 

「本当はお金をかけたいが、 

かけられていない費目」１位 

「本当はお金をかけたいが、 

かけられていない費目」２位 
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イ 「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられていない」

費目の比較【家族構成/子どもの人数別】 

（ア）「母子家庭」と「夫婦と子ども」の世帯では、子どもの人数が増えるにつれて、

「食費」にお金がかかっている割合が増加している。 

 

図表２－６ 「お金がかかっている」費目【家族構成/子どもの人数別：クロス集計】 

家族構成 

/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 食費 65.2％ 住宅費 55.7％ 
子どもの教育費用 
 28.5％ 

母子家庭 
/子ども 1 人 

105 食費 65.7％ 住宅費 52.4％ 光熱水費 39.0％ 

母子家庭 
/子ども 2 人 

67 食費 70.1％ 住宅費 49.3％ 
子どもの教育費用 

40.3％ 

母子家庭 
/子ども 3 人以上 

20 食費 80.0％ 日用品費 50.0％ 住宅費 45.0％ 

父子家庭 
/子ども 1 人 

23 食費 56.5％ 光熱水費 47.8％ 住宅費 39.1％ 

父子家庭 
/子ども 2 人 

18 
子どもの教育費用 

55.6％ 
住宅費 50.0％ 食費 44.1％ 

父子家庭 
/子ども 3 人以上 

7 
子どもの教育費用 

71.4％ 
食費 57.1％ 

住宅費/税金・健康保
険料・介護保険料・年
金 各 42.9％ 

夫婦と 
子ども 1 人 

658 食費 61.7％ 住宅費 61.4％ 光熱水費 29.5％ 

夫婦と 
子ども 2 人 

624 食費 65.2％ 住宅費 59.0％ 
子どもの教育費用 

29.5％ 

夫婦と 
子ども 3 人以上 

200 食費 74.0％ 住宅費 48.5％ 
光熱水費/子どもの
教育費用 各 29.5％ 

三世代同居 
/子ども 1 人 

77 食費 62.3％ 住宅費 41.6％ 光熱水費 39.0％ 

三世代同居 
/子ども 2 人 

63 食費 73.0％ 住宅費 34.9％ 
子どもの教育費用 

33.3％ 

三世代同居 
/子ども 3 人以上 

26 食費 65.4％ 住宅費 42.3％ 
税金・健康保険料・介
護保険料・年金 
34.6％ 

その他 
/子ども 1 人 

14 食費 78.6％ 
子どもの教育費用 

57.1％ 

住宅費/税金・健康保
険料・介護保険料・年
金 各 50.0％ 

その他 
/子ども 2 人 

5 
食費/住宅費 
 各 60.0％ 

 日用品/子どもの教
育費用 各 40.0％ 

その他 
/子ども 3 人以上 

2  光熱水費 100.0％ 
食費・交通費 
 各 50.0％ 

 

※ TOTAL は「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。  
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（イ）「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目は、「娯楽費」「貯蓄・投

資」が上位に挙がっている。「夫婦と子ども」で「子ども２人」「子ども３人以

上」の世帯では、「子どもの習い事代」が挙がっている。 

 

図表２－７ 「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目 

【家族構成/子どもの人数別：クロス集計】 

家族構成 

/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 娯楽費 46.7％ 貯蓄・投資 45.4％ 
被服・美容代 
 26.7％ 

母子家庭 
/子ども 1 人 

105 娯楽費 51.4％ 貯蓄・投資 43.8％ 
被服・美容代 
 35.2％ 

母子家庭 
/子ども 2 人 

67 娯楽費 41.8％ 貯蓄・投資 38.8％ 
被服・美容代 
 32.8％ 

母子家庭 
/子ども 3 人以上 

20 娯楽費 50.0％ 
子どもの習い事代 
 45.0％ 

貯蓄・投資 30.0％ 

父子家庭 
/子ども 1 人 

23 貯蓄・投資 39.1％ 娯楽費 34.8％ 食費 26.1％ 

父子家庭 
/子ども 2 人 

18 娯楽費 44.4％ 
子どもの習い事代 
/貯蓄・投資 
 各 33.3％ 

 

父子家庭 
/子ども 3 人以上 

7 娯楽費 42.9％ 
食費/日用品／子どもの学習塾代/子どもの
習い事代/被服・美容代/貯蓄・投資 
 各 28.6％ 

夫婦と 
子ども 1 人 

658 貯蓄・投資 47.1％ 娯楽費 43.9％ 
被服・美容代 
 28.1％ 

夫婦と 
子ども 2 人 

624 娯楽費 50.6％ 貯蓄・投資 44.1％ 
子どもの習い事代 
 26.8％ 

夫婦と 
子ども 3 人以上 

200 娯楽費 49.5％ 貯蓄・投資 45.5％ 
子どもの習い事代 
 32.0％ 

三世代同居 
/子ども 1 人 

77 貯蓄・投資 55.8％ 娯楽費 42.9％ 
子どもの習い事代 
 28.6％ 

三世代同居 
/子ども 2 人 

63 
娯楽費/貯蓄・投資 
 各 49.2％ 

 
被服・美容代 
 38.1％ 

三世代同居 
/子ども 3 人以上 

26 貯蓄・投資 57.7％ 娯楽費 26.9％ 
保険料/車両費 
 19.2％ 

その他 
/子ども 1 人 

14 
子どもの教育費用 
 42.9％ 

娯楽費 35.7％ 食費 28.6％ 

その他 
/子ども 2 人 

5 
子どもの学習塾代/ 
子どもの習い事代 
 各 60.0％ 

住宅費/車両費/子どもの教育費用/交際費/
被服・美容代/娯楽費/貯蓄・投資 
 各 20.0％ 

その他 
/子ども 3 人以上 

2  
貯蓄・投資 
 100.0％ 

住宅費/保険料/子どもの教育費用/税金・健
康保険料・介護保険料・年金 
 各 50.0％ 

※ TOTALは「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。 
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ウ 「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられていない」

費目の比較【世帯年収/子どもの人数別】 

（ア）「お金がかかっている」費目は、「食費」「住宅費」が上位。「光熱水費」「日用

品費」は、年収が「400～599万円」以下の世帯と、「600～799万円/子ども３人

以上」「800～1,199万円/子ども３人以上」の世帯で負担となっている。 

 

図表２－８ 「お金がかかっている」費目【世帯年収/子どもの人数別：クロス集計】 

世帯年収 

/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 食費 65.2％ 住宅費 55.7％ 
子どもの教育費用 
 28.5％ 

～399 万円以下/
子ども 1 人 

159 食費 70.4％ 住宅費 47.2％ 光熱水費 42.8％ 

～399 万円以下/
子ども 2 人 

86 食費 74.4％ 住宅費 45.3％ 日用品費 34.9％ 

～399 万円以下/
子ども 3 人以上 

30 食費 86.7％ 
日用品費/ 
住宅費/光熱水費 
 各 40.0％ 

 

400～599 万円/
子ども 1 人 

173 食費 72.3％ 住宅費 59.5％ 光熱水費 32.4％ 

400～599 万円/
子ども 2 人 

136 食費 69.9％ 住宅費 67.6％ 光熱水費 30.1％ 

400～599 万円/
子ども 3 人以上 

37 食費 73.0％ 住宅費 59.5％ 日用品費 32.4％ 

600～799 万円/
子ども 1 人 

166 食費 64.5％ 住宅費 60.2％ 
子どもの教育費用 

30.7％ 

600～799 万円/
子ども 2 人 

157 食費 68.2％ 住宅費 57.3％ 
子どもの教育費用 

29.3％ 

600～799 万円/
子ども 3 人以上 

55 食費 65.5％ 住宅費 41.8％ 光熱水費 32.7％ 

800～1,199 万円
/子ども 1 人 

208 住宅費 64.9％ 食費 54.8％ 
子どもの教育費用 

31.4％ 

800～1,199 万円
/子ども 2 人 

211 食費 64.9％ 住宅費 58.3％ 
子どもの教育費用 

32.7％ 

800～1,199 万円
/子ども 3 人以上 

71 食費 77.5％ 住宅費 45.1％ 光熱水費 36.2％ 

1,200 万円以上/
子ども 1 人 

97 住宅費 68.0％ 食費 48.5％ 
税金・健康保険料・介
護保険料・年金 

36.1％ 

1,200 万円以上/
子ども 2 人 

123 食費 55.3％ 住宅費 46.3％ 
子どもの教育費用 

41.5％ 

1,200 万円以上/
子ども 3 人以上 

34 食費 67.6％ 住宅費 44.1％ 
子どもの学習塾代 

29.4％ 

※ TOTAL は「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。  
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（イ）「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目は、「娯楽費」「貯蓄・投

資」が上位。「子ども３人以上」の世帯では、「子どもの習い事代」「子どもの学

習塾代」といった教育費用が挙がっている。 

 

図表２－９ 「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目 

【世帯年収/子どもの人数別：クロス集計】 

世帯年収 

/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 娯楽費 46.7％ 貯蓄・投資 45.4％ 
被服・美容代 
 26.7％ 

～399 万円以下/
子ども 1 人 

159 娯楽費 42.8％ 貯蓄・投資 40.3％ 
子どもの習い事代 
 32.1％ 

～399 万円以下/
子ども 2 人 

86 貯蓄・投資 41.9％ 娯楽費 40.7％ 
子どもの習い事代 
 34.9％ 

～399 万円以下/
子ども 3 人以上 

30 
子どもの学習塾代 
 46.7％ 

子どもの習い事代 
 43.3％ 

貯蓄・投資 36.7％ 

400～599 万円/
子ども 1 人 

173 貯蓄・投資 48.6％ 娯楽費 47.4％ 
被服・美容代 
 28.3％ 

400～599 万円/
子ども 2 人 

136 娯楽費 52.2％ 貯蓄・投資 47.1％ 
子どもの習い事代 
 28.7％ 

400～599 万円/
子ども 3 人以上 

37 娯楽費 59.5％ 貯蓄・投資 48.6％ 
子どもの習い事代 
 37.8％ 

600～799 万円/
子ども 1 人 

166 貯蓄・投資 45.2％ 娯楽費 44.6％ 
被服・美容代 
 28.9％ 

600～799 万円/
子ども 2 人 

157 娯楽費 55.4％ 貯蓄・投資 41.4％ 
子どもの習い事代 
 36.9％ 

600～799 万円/
子ども 3 人以上 

55 娯楽費 50.9％ 貯蓄・投資 40.0％ 
子どもの習い事代/ 
被服・美容代 
 各 27.3％ 

800～1,199 万円
/子ども 1 人 

208 貯蓄・投資 54.8％ 娯楽費 43.3％ 
被服・美容代 
 24.5％ 

800～1,199 万円
/子ども 2 人 

211 娯楽費 49.3％ 貯蓄・投資 44.5％ 
被服・美容代 
 30.3％ 

800～1,199 万円
/子ども 3 人以上 

71 貯蓄・投資 52.1％ 娯楽費 43.7％ 
子どもの学習塾代 
 32.4％ 

1,200 万円以上/
子ども 1 人 

97 貯蓄・投資 47.4％ 娯楽費 41.2％ 
被服・美容代 
 24.7％ 

1,200 万円以上/
子ども 2 人 

123 貯蓄・投資 48.0％ 娯楽費 44.7％ 
被服・美容代 
 22.0％ 

1,200 万円以上/
子ども 3 人以上 

34 娯楽費 58.8％ 貯蓄・投資 52.9％ 
子どもの習い事代/ 
被服・美容代 
 各 26.5％ 

※ TOTAL は「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。  
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エ 「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられていない」

費目の比較【世帯の就労状況/子どもの人数別】 

（ア）「お金がかかっている」費目は、「食費」「住宅費」が上位である。また、「食

費」が、いずれの就労状況でも子どもの人数が増えるにつれて負担が増加する

傾向にあり、「子ども３人以上」の世帯では７割を超える。 

図表２－１０ 「お金がかかっている」費目 

【世帯の就労状況/子どもの人数別：クロス集計】 

世帯の就労状況/

子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 食費 65.2％ 住宅費 55.7％ 
子どもの教育費用 
 28.5％ 

父のみ就労 
/子ども 1 人 

208 食費 65.4％ 住宅費 55.3％ 光熱水費 34.1％ 

父のみ就労 
/子ども 2 人 

175 食費 64.0％ 住宅費 59.4％ 
子どもの教育費用 
 30.9％ 

父のみ就労 
/子ども 3 人以上 

52 食費 71.2％ 住宅費 48.1％ 
光熱水費/子どもの
教育費用 
 各 30.8％ 

母のみ就労 
/子ども 1 人 

114 食費 62.3％ 住宅費 57.9％ 光熱水費 35.1％ 

母のみ就労 
/子ども 2 人 

59 食費 67.8％ 住宅費 45.8％ 
子どもの教育費用 
 40.7％ 

母のみ就労 
/子ども 3 人以上 

18 食費 72.2％ 日用品 44.4％ 住宅費 38.9％ 

共働き 
/子ども 1 人 

443 住宅費 62.5％ 食費 61.1％ 光熱水費 29.3％ 

共働き 
/子ども 2 人 

479 食費 66.4％ 住宅費 56.4％ 
子どもの教育費用 
 30.3％ 

共働き 
/子ども 3 人以上 

152 食費 72.4％ 住宅費 46.1％ 
子どもの教育費用 
 31.6％ 

その他 
/子ども 1 人 

92 食費 57.6％ 住宅費 46.7％ 
子どもの教育費用 
 42.4％ 

その他 
/子ども 2 人 

56 食費 64.3％ 住宅費 51.8％ 光熱水費 35.7％ 

その他 
/子ども 3 人以上 

32 食費 81.3％ 住宅費 53.1％ 光熱水費 35.7％ 

誰も働いていな
い/子ども 1 人 

15 食費 86.7％ 日用品 60.0％ 光熱水費 46.7％ 

誰も働いていな
い/子ども 2 人 

2 
食費/日用品/住宅費 
 100.0％ 

  

誰も働いていな
い/子ども 3 人以
上 

1 
住宅費/子どもの教
育費用/子どもの学
習塾代 各 100.0％ 

  

※ TOTAL は「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。 
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（イ）「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目は、「娯楽費」「貯蓄・

投資」が上位に挙がっている。「子ども２人」や「子ども３人以上」の世帯に

なると、「子どもの習い事代」が挙げられる傾向にある。 

 

図表２－１１ 「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目 

【世帯の就労状況/子どもの人数別：クロス集計】 

世帯の就労状況/

子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 娯楽費 46.7％ 貯蓄・投資 45.4％ 
被服・美容代 
 26.7％ 

父のみ就労 
/子ども 1 人 

208 貯蓄・投資 43.8％ 娯楽費 37.5％ 
被服・美容代 
 29.3％ 

父のみ就労 
/子ども 2 人 

175 娯楽費 47.4％ 貯蓄・投資 40.4％ 
子どもの習い事代 
 27.4％ 

父のみ就労 
/子ども 3 人以上 

52 娯楽費 46.2％ 貯蓄・投資 40.4％ 
子どもの習い事代 
 32.7％ 

母のみ就労 
/子ども 1 人 

114 娯楽費 45.6％ 貯蓄・投資 38.6％ 
被服・美容代 
 31.6％ 

母のみ就労 
/子ども 2 人 

59 娯楽費 45.8％ 貯蓄・投資 37.8％ 
子どもの習い事代/
被服・美容代 
 各 32.2％ 

母のみ就労 
/子ども 3 人以上 

18 娯楽費 50.0％ 
子どもの習い事代 
 38.9％ 

保険料/子どもの学
習塾代 27.8％ 

共働き 
/子ども 1 人 

443 貯蓄・投資 48.3％ 娯楽費 47.6％ 
被服・美容代 
 27.5％ 

共働き 
/子ども 2 人 

479 娯楽費 50.1％ 貯蓄・投資 45.1％ 
子どもの習い事代 
 28.0％ 

共働き 
/子ども 3 人以上 

152 貯蓄・投資 48.7％ 娯楽費 45.4％ 
子どもの習い事代 
 32.9％ 

その他 
/子ども 1 人 

92 貯蓄・投資 54.3％ 娯楽費 43.5％ 
被服・美容代 
 20.7％ 

その他 
/子ども 2 人 

56 貯蓄・投資 53.6％ 娯楽費 51.8％ 
被服・美容代 
 30.4％ 

その他 
/子ども 3 人以上 

32 
娯楽費/貯蓄・投資 
 53.1％ 

 
子どもの学習塾代 
 28.1％ 

誰も働いていな
い/子ども 1 人 

15 貯蓄・投資 53.3％ 
被服・美容代/娯楽費 
 46.7％ 

 

誰も働いていな
い/子ども 2 人 

2 食費 100.0％ 
日用品費/住宅費/子どもの習い事代/娯楽費 
 各 50.0％ 

誰も働いていな
い/子ども 3 人以
上 

1 
子どもの学習塾代/
子どもの習い事代 
 100.0％ 

 

※ TOTAL は「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。 
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オ 「お金がかかっている」費目と「本当はお金をかけたいが、かけられていない」

費目の比較【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別】 

（ア）「お金がかかっている」費目は、「一番下の子どもが小学校４～６年生」まで

の世帯では、「食費」「住宅費」が上位である。「一番下の子どもが中学校」以上

の世帯になると、「子どもの教育費用」が挙がってくる。 

 

図表２－１２ 「お金がかかっている」費目 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】 

一番下の子どもの通園・

通学状況/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 食費 65.2％ 住宅費 55.7％ 
子どもの教育費用 
 28.5％ 

一番下が通園し
ていない（6 歳以
下）/子ども 1 人 

125 食費 68.8％ 住宅費 64.0％ 
日用品費/税金・健康
保険料・介護保険料・
年金 各 40.0％ 

一番下が通園し
ていない（6 歳以
下）/子ども 2 人 

83 食費 75.9％ 住宅費 65.1％ 日用品費 34.9％ 

一番下が通園し
ていない（6 歳以
下）/子ども 3 人
以上 

29 食費 79.3％ 住宅費 62.1％ 光熱水費 48.3％ 

一番下が保育園・
幼稚園・認定こど
も園/子ども 1 人 

183 食費 73.8％ 住宅費 58.5％ 光熱水費 33.9％ 

一番下が保育園・
幼稚園・認定こど
も園/子ども 2 人 

172 食費 81.4％ 住宅費 61.6％ 日用品費 27.9％ 

一番下が保育園・
幼稚園・認定こど
も園/子ども 3 人
以上 

70 食費 77.1％ 住宅費 52.9％ 光熱水費 35.7％ 

一番下が小学校
1～3 年生 
/子ども 1 人 

84 食費 65.5％ 住宅費 58.3％ 光熱水費 29.8％ 

一番下が小学校
1～3 年生 
/子ども 2 人 

98 住宅費 59.2％ 食費 54.1％ 
子どもの習い事代 
 25.5％ 

一番下が小学校
1～3 年生 
/子ども 3 人以上 

38 食費 73.7％ 住宅費 47.4％ 日用品費 39.5％ 

一番下が小学校
4～6 年生 
/子ども 1 人 

87 
食費/住宅費 
 各 63.2％ 

 光熱水費 31.0％ 

一番下が小学校
4～6 年生 
/子ども 2 人 

110 食費 68.2％ 住宅費 45.5％ 
子どもの学習塾代 
 31.8％ 

一番下が小学校
4～6 年生 
/子ども 3 人以上 

39 食費 79.5％ 住宅費 41.0％ 
子どもの教育費用 
/子どもの学習塾代 
 各 33.3％ 

（次ページに続く） 
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一番下の子どもの通園・通

学状況/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

一番下が中学校 
/子ども 1 人 

88 食費 55.7％ 住宅費 51.1％ 光熱水費 33.0％ 

一番下が中学校 
/子ども 2 人 

107 食費 64.5％ 住宅費 58.9％ 
子どもの教育費用 
 51.4％ 

一番下が中学校 
/子ども 3 人以上 

36 食費 66.7％ 
子どもの教育費用 
 61.1％ 

住宅費 36.1％ 

一番下が高校 
/子ども 1 人 

104 食費 62.5％ 住宅費 51.0％ 
子どもの教育費用 
 46.2％ 

一番下が高校 
/子ども 2 人 

121 
子どもの教育費用 
 66.9％ 

食費 54.5％ 住宅費 51.2％ 

一番下が高校 
/子ども 3 人以上 

29 食費 62.1％ 
子どもの教育費用 
 58.6％ 

住宅費 37.9％ 

一番下が専門学
校/短期大学 
/子ども 1 人 

24 
子どもの教育費用 
 58.3％ 

住宅費 50.0％ 食費 45.8％ 

一番下が専門学
校/短期大学 
/子ども 2 人 

8 住宅費 62.5％ 

子どもの教育費用/
税金・健康保険料・介
護保険料・年金 
 各 50.0％ 

 

一番下が専門学
校/短期大学 
/子ども 3 人以上 

1 
税金・健康保険料・介
護保険料・年金 
 100.0％ 

  

一番下が大学・大
学院/子ども 1 人 

134 
子どもの教育費用 
 76.9％ 

住宅費 58.2％ 食費 40.3％ 

一番下が大学・大
学院/子ども 2 人 

56 
子どもの教育費用 
 78.6％ 

食費 55.4％ 住宅費 48.2％ 

一番下が大学・大
学院/子ども 3 人
以上 

6 
子どもの教育費用 
 83.3％ 

住宅費 66.7％ 
医療・介護費 
 50.0％ 

※ TOTALは「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。 
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（イ）「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目は、「娯楽費」「貯蓄・投

資」が上位である。「一番下の子どもが小学校１～３年生」以下の世帯では「子

どもの習い事代」、「一番下の子どもが小学校４～６年生」「一番下の子どもが中

学校」の世帯では「子どもの学習塾代」が挙がっている。 

 

図表２－１３ 「本当はお金をかけたいが、かけられていない」費目 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】 

一番下の子どもの通園・

通学状況/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

TOTAL 1918 娯楽費 46.7％ 貯蓄・投資 45.4％ 
被服・美容代 
 26.7％ 

一番下が通園し
ていない（6 歳以
下）/子ども 1 人 

125 貯蓄・投資 48.8％ 娯楽費 37.6％ 
被服・美容代 
 35.7％ 

一番下が通園し
ていない（6 歳以
下）/子ども 2 人 

83 娯楽費 48.2％ 
子どもの習い事代 
 43.4％ 

貯蓄・投資 41.0％ 

一番下が通園し
ていない（6 歳以
下）/子ども 3 人
以上 

29 娯楽費 48.3％ 貯蓄・投資 44.8％ 
子どもの習い事代 
 41.4％ 

一番下が保育園・
幼稚園・認定こど
も園/子ども 1 人 

183 貯蓄・投資 48.6％ 娯楽費 42.6％ 
子どもの習い事代 
 36.1％ 

一番下が保育園・
幼稚園・認定こど
も園/子ども 2 人 

172 貯蓄・投資 44.8％ 
子どもの習い事代 
/娯楽費 各 41.3％ 

 

一番下が保育園・
幼稚園・認定こど
も園/子ども 3 人
以上 

70 
子どもの習い事代 
 48.6％ 

娯楽費 47.1％ 貯蓄・投資 42.9％ 

一番下が小学校
1～3 年生/子ど
も 1 人 

84 貯蓄・投資 45.2％ 娯楽費 44.0％ 
子どもの習い事代 
 34.5％ 

一番下が小学校
1～3 年生/子ど
も 2 人 

98 貯蓄・投資 42.9％ 娯楽費 41.8％ 
子どもの習い事代 
 33.7％ 

一番下が小学校
1～3 年生/子ど
も 3 人以上 

38 
娯楽費/貯蓄・投資 
 各 47.4％ 

 
子どもの学習塾代 
 44.7％ 

一番下が小学校
4～6 年生/子ど
も 1 人 

87 貯蓄・投資 44.8％ 娯楽費 39.1％ 
子どもの学習塾代/ 
子どもの習い事代 
 各 28.7％ 

一番下が小学校
4～6 年生/子ど
も 2 人 

110 娯楽費 54.5％ 
子どもの学習塾代 
 32.7％ 

貯蓄・投資 31.8％ 

一番下が小学校
4～6 年生/子ど
も 3 人以上 

39 娯楽費 38.5％ 
子どもの学習塾代 
 33.3％ 

貯蓄・投資 30.8％ 

（次ページに続く） 
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一番下が高校/子
ども 1 人 

104 貯蓄・投資 44.2％ 娯楽費 41.3％ 
被服・美容代 
 26.0％ 

一番下が高校/子
ども 2 人 

121 娯楽費 54.5％ 貯蓄・投資 49.6％ 
被服・美容代 
 35.5％ 

一番下が高校/子
ども 3 人以上 

29 貯蓄・投資 69.0％ 娯楽費 51.7％ 
子どもの教育費用 
 27.6% 

一番下が専門学
校/短期大学/子
ども 1 人 

24 娯楽費 50.0％ 
被服・美容代/ 
貯蓄・投資 
各 41.7％ 

 

一番下が専門学
校/短期大学/子
ども 2 人 

8 貯蓄・投資 62.5％ 
車両費/娯楽費 
 各 37.5％ 

 

一番下が専門学
校/短期大学/子
ども 3 人以上 

1 
食費/住宅費 
 各 100.0％ 

  

一番下が大学・大
学院/子ども 1 人 

134 
娯楽費/貯蓄・投資 
 各 53.7％ 

 
被服・美容代 
 28.4％ 

一番下が大学・大
学院/子ども 2 人 

56 娯楽費 57.1％ 貯蓄・投資 53.6％ 
被服・美容代 
 26.8％ 

一番下が大学・大
学院/子ども 3 人
以上 

6 貯蓄・投資 66.7％ 
食費/娯楽費 
 各 50.0％ 

 

※ TOTALは「収入はない」「答えたくない」「無回答」の数を含む。 

一番下の子どもの通園・通

学状況/子どもの人数 
件数 １番多かったもの ２番目 ３番目 

一番下が中学校/
子ども 1 人 

88 娯楽費 50.0％ 貯蓄・投資 33.0％ 
子どもの学習塾代 
 28.4％ 

一番下が中学校/
子ども 2 人 

107 娯楽費 52.3％ 貯蓄・投資 46.7％ 
被服・美容代 
 32.7％ 

一番下が中学校/
子ども 3 人以上 

36 娯楽費 52.8％ 貯蓄・投資 50.0％ 
子どもの学習塾代 
 27.8％ 
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カ 教育費用の負担が大きい費目（通園・通学状況ごとの回答をまとめたもの） 

（ア）「通園していない（６歳以下）」～「小学校４～６年生」の子どもがいる世帯

は、「習い事代」が負担となっており、特に「小学校１～３年生」「小学校４～

６年生」の子どもがいる世帯では、５割以上が負担と考えている。 

（イ）「通園していない（６歳以下）」～「高校」の子どもがいる世帯は、「学習塾・

家庭教師・通信教育代」が負担となっており、特に「小学校４～６年生」や「中

学校」の子どもがいる世帯では、４割台半ばが負担と考えている。 

（ウ）「授業料」は、「専門学校・短期大学」「大学・大学院」の子どもがいる世帯で

は、９割が負担に感じている。 

（エ）「小学校１～３年生」「小学校４～６年生」の子どもがいる世帯では、「体育用

品（体操服・靴・帽子・水着など）」、「中学校」の子どもがいる世帯では、「制

服・靴代（上履き含む）」「修学旅行費」といった費用も負担となっていること

がわかる。 

 

図表２－１４ 教育費用の負担が大きい費目 

通園・通学状況 
件

数 
１番多かったもの ２番目 ３番目 

通園していない

（６歳以下） 
257 

習い事代（学習塾・

家庭教師・通信教育

除く）   15.2％ 

学習塾・家庭教師・通

信教育代  9.3％ 
その他   8.2％ 

保育園・ 

幼稚園・ 

認定こども園 

601 
保育料・延長保育料 

 31.6％ 

習い事代（学習塾・家

庭教師・通信教育除

く）    28.0％ 

学習塾・家庭教師・通

信教育代  10.8％ 

小学校 

１～３年生 
391 

習い事代（学習塾・家

庭教師・通信教育除

く）       57.0％ 

学習塾・家庭教師・通

信教育代  29.4％ 

体育用品（体操服・靴・

帽子・水着など） 

 19.2％ 

小学校 

４～６年生 
411 

習い事代（学習塾・家

庭教師・通信教育除

く）       50.9％ 

学習塾・家庭教師・通

信教育代   45.3％ 

体育用品（体操服・靴・

帽子・水着など） 

 16.1％ 

中学校 434 
学習塾・家庭教師・通

信教育代   47.0％ 

制服・靴代（上履き含

む）       37.1％ 
修学旅行費 26.3％ 

高校 444 授業料     37.4％ 
通学費（定期代・駐輪

代など）   34.5％ 

学習塾・家庭教師・通

信教育代   27.5％ 

専門学校・ 

短期大学 
64 授業料     92.2％ 

通学費（定期代・駐輪

代など）   46.0％ 
入学料    34.5％ 

大学・大学院 400 授業料     90.0％ 
通学費（定期代・駐輪

代など）   46.0％ 
入学料    34.5％ 
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（２）子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

ア 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

（ア）「小学校・中学校・高校・大学・専門学校等にかかる費用補助」が57.7％、「学

習塾・家庭教師・通信教育や習い事にかかる費用補助」が30.3％と、子どもの

教育にかかる費用が挙げられている。 

（イ）次いで「妊娠・出産にかかる費用補助」（30.1％）が挙げられている。 

 

図表２－１５ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

 

 

 

 

 

（次ページに続く） 

  

n=

妊娠・出産
にかかる費
用補助

保育園・幼
稚園にかか
る費用補助

保育園・幼
稚園サービ
スの向上

小学校・中
学校・高
校・大学・
専門学校
等にかかる
費用補助

学童保育
サービスの
向上

学習塾・家
庭教師・通
信教育や
習い事にか
かる費用補
助

公的な相談
窓口の充
実

子育て世帯
同士で情報
共有・情報
交換できる
場づくりの
支援

家事や子ど
もの世話を
してくれる
人的サポー
ト

食費・衣類
などの日常
生活にかか
る費用補助

合計 1918 30.1 22.0 5.4 57.7 12.3 30.3 3.0 1.6 16.8 27.7

１位 1918 16.2 6.1 1.7 34.2 2.8 6.4 0.7 0.2 5.2 5.0

２位 1918 6.3 10.3 2.0 13.0 4.5 15.9 0.8 0.7 5.8 11.4

３位 1918 7.7 5.6 1.7 10.5 5.0 8.0 1.5 0.7 5.9 11.3

30.1

22.0

5.4

57.7

12.3

30.3

3.0 1.6

16.8

27.7

7.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0(%)

合計の１番目 

合計の２番目 合計の３番目 

合計(n=1918) １位(n=1918)

２位(n=1918) ３位(n=1918)
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n=

育児用品に
かかる費用
補助

家賃など住
まいにかか
る費用補助

子育て世帯
向けの住宅
の紹介・斡
旋

安定した収
入につなが
る仕事・求
人情報の
提供

育児休業
が取りやす
いなど安心
して子育て
ができる職
場の理解・
支援

小児医療
体制の充
実

その他 特にない、
わからない

無回答

合計 1918 7.0 22.4 2.1 7.9 19.3 10.4 4.2 2.0 0.7

１位 1918 1.6 5.9 0.4 2.6 5.1 1.4 2.0 2.0 0.7

２位 1918 2.7 7.8 0.6 2.6 6.1 3.0 0.7 5.2 0.7

３位 1918 2.8 8.7 1.1 2.8 8.1 6.0 1.6 10.5 0.7

7.0
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2.1

7.9

19.3

10.4

4.2
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イ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【家族構成/子どもの人数別】 

（ア）「食費・衣類などの日常生活にかかる費用補助」は、家族構成にかかわらず、

「子ども３人以上」の世帯で４割以上が支援を望んでいる。 

（イ）「母子家庭」で「子ども１人」「子ども２人」の世帯と、「三世代同居/子ども

２人」の世帯は、「安定した収入につながる仕事・求人情報の提供」（１割台半

ば）を求めている。 

（ウ）「育児休業が取りやすいなど安心して子育てができる職場の理解・支援」は、

「母子家庭/子ども１人」「夫婦と子ども２人」「三世代同居/子ども３人以上」

の世帯で２割を超えている。 

 
図表２－１６ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【家族構成/子どもの人数別：クロス集計】 

 

（次ページに続く） 

n=

妊娠・出産
にかかる費
用補助

保育園・幼
稚園にかか
る費用補助

保育園・幼
稚園サービ
スの向上

小学校・中
学校・高
校・大学・
専門学校
等にかかる
費用補助

学童保育
サービスの
向上

学習塾・家
庭教師・通
信教育や
習い事にか
かる費用補
助

公的な相談
窓口の充
実

子育て世帯
同士で情報
共有・情報
交換できる
場づくりの
支援

家事や子ど
もの世話を
してくれる
人的サポー
ト

食費・衣類
などの日常
生活にかか
る費用補助

TOTAL 1918 30.1 22.0 5.4 57.7 12.3 30.3 3.0 1.6 16.8 27.7

母子家庭/子ども1人 105 22.9 14.3 1.9 54.3 16.2 25.7 8.6 1.0 18.1 23.8

母子家庭/子ども2人 67 22.4 10.4 1.5 70.1 1.5 37.3 6.0 0.0 11.9 35.8

母子家庭/子ども3人以上 20 25.0 25.0 0.0 75.0 10.0 30.0 0.0 0.0 15.0 50.0

父子家庭/子ども1人 23 17.4 26.1 13.0 60.9 8.7 17.4 4.3 0.0 17.4 39.1

父子家庭/子ども2人 18 27.8 38.9 5.6 72.2 11.1 22.2 5.6 0.0 16.7 16.7

父子家庭/子ども3人以上 7 28.6 0.0 0.0 71.4 0.0 57.1 14.3 0.0 0.0 42.9

夫婦と子ども1人 658 35.9 26.9 5.3 53.6 12.3 22.3 2.4 2.1 20.1 23.1

夫婦と子ども2人 624 25.8 20.4 7.2 58.3 14.7 37.2 2.1 1.8 15.9 27.9

夫婦と子ども3人以上 200 28.0 20.5 3.0 66.5 8.5 35.0 2.5 2.0 10.0 40.5

三世代同居/子ども1人 77 46.8 19.5 3.9 45.5 14.3 22.1 1.3 1.3 18.2 26.0

三世代同居/子ども2人 63 36.5 20.6 6.3 60.3 9.5 38.1 6.3 0.0 11.1 19.0

三世代同居/子ども3人以上 26 15.4 15.4 3.8 53.8 7.7 50.0 7.7 0.0 26.9 42.3

その他/子ども1人 14 21.4 28.6 0.0 85.7 0.0 35.7 0.0 0.0 14.3 35.7

その他/子ども2人 5 0.0 0.0 20.0 80.0 20.0 40.0 0.0 0.0 60.0 0.0

その他/子ども3人以上 2 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0

無回答 9 22.2 0.0 11.1 22.2 11.1 11.1 0.0 0.0 22.2 11.1
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n=

育児用品に
かかる費用
補助

家賃など住
まいにかか
る費用補助

子育て世帯
向けの住宅
の紹介・斡
旋

安定した収
入につなが
る仕事・求
人情報の
提供

育児休業
が取りやす
いなど安心
して子育て
ができる職
場の理解・
支援

小児医療
体制の充
実

その他 特にない、
わからない

無回答

TOTAL 1918 7.0 22.4 2.1 7.9 19.3 10.4 4.2 2.0 0.7

母子家庭/子ども1人 105 1.9 26.7 1.9 14.3 23.8 9.5 4.8 1.9 2.9

母子家庭/子ども2人 67 1.5 29.9 3.0 14.9 10.4 9.0 3.0 3.0 1.5

母子家庭/子ども3人以上 20 0.0 15.0 5.0 5.0 15.0 20.0 0.0 0.0 0.0

父子家庭/子ども1人 23 0.0 21.7 4.3 4.3 13.0 8.7 4.3 8.7 0.0

父子家庭/子ども2人 18 0.0 33.3 5.6 5.6 11.1 5.6 11.1 0.0 0.0

父子家庭/子ども3人以上 7 0.0 28.6 0.0 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0

夫婦と子ども1人 658 10.6 22.8 3.0 7.3 19.6 10.5 4.6 1.8 0.6

夫婦と子ども2人 624 5.3 21.5 1.6 7.1 21.8 10.6 4.6 1.0 0.3

夫婦と子ども3人以上 200 5.5 25.0 2.0 5.5 14.0 8.5 4.0 3.5 0.5

三世代同居/子ども1人 77 13.0 10.4 0.0 9.1 16.9 13.0 5.2 5.2 1.3

三世代同居/子ども2人 63 7.9 19.0 0.0 15.9 17.5 9.5 0.0 3.2 0.0

三世代同居/子ども3人以上 26 3.8 15.4 0.0 3.8 26.9 3.8 0.0 3.8 0.0

その他/子ども1人 14 7.1 21.4 0.0 7.1 7.1 21.4 0.0 0.0 0.0

その他/子ども2人 5 0.0 0.0 0.0 0.0 40.0 40.0 0.0 0.0 0.0

その他/子ども3人以上 2 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 9 11.1 44.4 0.0 11.1 22.2 22.2 0.0 11.1 11.1
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ウ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【世帯年収/子どもの人数別】 

（ア）「小学校・中学校・高校・大学・専門学校等にかかる費用補助」は、年収や子

どもの人数にかかわらず支援が求められている。 

（イ）「妊娠・出産にかかる費用補助」は、年収にかかわらず、「子ども１人」の世

帯で３割以上が支援を望んでいる。 

（ウ）「食費・衣類などの日常生活にかかる費用補助」は、年収が上がるにつれて減

少する傾向にあるが、「子ども３人以上」の世帯の中では、年収「400～599万円」

の世帯が62.2％と高く、「1,200万円以上」の世帯でも29.4％と、年収にかかわ

らず支援が望まれていることがわかる。 

 

※ 「図表２－１７ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援【世

帯年収/子どもの人数別：クロス集計】」は次ページ参照。 
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図表２－１７ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【世帯年収/子どもの人数別：クロス集計】 

 

（次ページに続く） 

  

n=

妊娠・出産
にかかる費
用補助

保育園・幼
稚園にかか
る費用補助

保育園・幼
稚園サービ
スの向上

小学校・中
学校・高
校・大学・
専門学校
等にかかる
費用補助

学童保育
サービスの
向上

学習塾・家
庭教師・通
信教育や
習い事にか
かる費用補
助

公的な相談
窓口の充
実

子育て世帯
同士で情報
共有・情報
交換できる
場づくりの
支援

家事や子ど
もの世話を
してくれる
人的サポー
ト

食費・衣類
などの日常
生活にかか
る費用補助

TOTAL 1918 30.1 22.0 5.4 57.7 12.3 30.3 3.0 1.6 16.8 27.7

～399万円以下/子ども1人 159 32.1 20.1 3.1 48.4 8.8 27.0 3.1 2.5 12.6 37.1

～399万円以下/子ども2人 86 31.4 17.4 4.7 62.8 3.5 38.4 5.8 0.0 4.7 38.4

～399万円以下/子ども3人以上 30 26.7 16.7 3.3 60.0 0.0 36.7 3.3 0.0 13.3 53.3

400～599万円/子ども1人 173 36.4 23.1 2.9 56.1 12.1 26.6 4.6 0.6 13.3 28.9

400～599万円/子ども2人 136 27.9 16.2 5.1 60.3 8.1 35.3 2.2 0.0 7.4 33.8

400～599万円/子ども3人以上 37 27.0 13.5 2.7 73.0 2.7 21.6 5.4 2.7 10.8 62.2

600～799万円/子ども1人 166 31.9 19.3 3.6 61.4 10.8 26.5 3.0 1.2 18.1 26.5

600～799万円/子ども2人 157 28.7 21.0 7.0 63.7 12.1 39.5 2.5 1.9 18.5 30.6

600～799万円/子ども3人以上 55 23.6 14.5 1.8 61.8 10.9 41.8 5.5 3.6 9.1 40.0

800～1,199万円/子ども1人 208 36.1 33.2 6.7 55.8 13.5 16.8 2.4 1.4 23.1 14.9

800～1,199万円/子ども2人 211 23.2 21.8 8.5 57.3 16.6 35.5 3.3 3.3 19.0 23.2

800～1,199万円/子ども3人以上 71 31.0 28.2 4.2 64.8 9.9 39.4 1.4 1.4 11.3 36.6

1,200万円以上/子ども1人 97 37.1 28.9 9.3 44.3 21.6 16.5 2.1 4.1 37.1 10.3

1,200万円以上/子ども2人 123 22.8 21.1 6.5 56.9 22.8 39.0 0.8 0.0 20.3 16.3

1,200万円以上/子ども3人以上 34 23.5 26.5 2.9 58.8 5.9 44.1 0.0 0.0 20.6 29.4

収入はない/子ども1人 7 14.3 0.0 14.3 42.9 14.3 0.0 14.3 0.0 14.3 28.6

収入はない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

答えたくない/子ども1人 60 38.3 23.3 5.0 50.0 10.0 23.3 1.7 3.3 18.3 21.7

答えたくない/子ども2人 54 29.6 18.5 7.4 61.1 9.3 35.2 3.7 1.9 16.7 27.8

答えたくない/子ども3人以上 26 26.9 15.4 0.0 76.9 15.4 30.8 3.8 0.0 7.7 34.6

無回答 28 14.3 14.3 3.6 46.4 17.9 17.9 0.0 0.0 25.0 17.9
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n=

育児用品に
かかる費用
補助

家賃など住
まいにかか
る費用補助

子育て世帯
向けの住宅
の紹介・斡
旋

安定した収
入につなが
る仕事・求
人情報の
提供

育児休業
が取りやす
いなど安心
して子育て
ができる職
場の理解・
支援

小児医療
体制の充
実

その他 特にない、
わからない

無回答

TOTAL 1918 7.0 22.4 2.1 7.9 19.3 10.4 4.2 2.0 0.7

～399万円以下/子ども1人 159 9.4 26.4 3.8 10.7 15.7 10.1 3.8 2.5 1.3

～399万円以下/子ども2人 86 7.0 30.2 2.3 11.6 11.6 4.7 3.5 3.5 1.2

～399万円以下/子ども3人以上 30 3.3 30.0 3.3 16.7 10.0 6.7 0.0 0.0 3.3

400～599万円/子ども1人 173 10.4 29.5 2.3 12.1 16.8 9.2 4.0 1.7 0.0

400～599万円/子ども2人 136 5.1 36.8 3.7 7.4 19.1 9.6 4.4 1.5 0.0

400～599万円/子ども3人以上 37 2.7 32.4 0.0 2.7 16.2 8.1 5.4 2.7 0.0

600～799万円/子ども1人 166 12.7 26.5 3.0 9.0 21.1 6.6 3.6 1.8 0.0

600～799万円/子ども2人 157 5.1 19.7 0.6 4.5 17.2 9.6 4.5 0.6 0.0

600～799万円/子ども3人以上 55 5.5 23.6 5.5 7.3 16.4 3.6 3.6 5.5 0.0

800～1,199万円/子ども1人 208 6.7 17.3 1.4 6.7 23.6 12.5 3.8 2.9 1.0

800～1,199万円/子ども2人 211 4.3 17.5 0.9 8.5 23.2 10.0 3.3 1.4 0.5

800～1,199万円/子ども3人以上 71 5.6 21.1 1.4 4.2 11.3 9.9 1.4 2.8 0.0

1,200万円以上/子ども1人 97 7.2 12.4 3.1 1.0 19.6 17.5 6.2 1.0 0.0

1,200万円以上/子ども2人 123 7.3 15.4 0.0 7.3 26.8 16.3 6.5 0.8 0.0

1,200万円以上/子ども3人以上 34 5.9 8.8 0.0 2.9 23.5 20.6 2.9 2.9 0.0

収入はない/子ども1人 7 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0 28.6 42.9 0.0 14.3

収入はない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

答えたくない/子ども1人 60 13.3 11.7 1.7 5.0 18.3 10.0 6.7 5.0 3.3

答えたくない/子ども2人 54 1.9 13.0 1.9 18.5 24.1 14.8 1.9 0.0 0.0

答えたくない/子ども3人以上 26 3.8 30.8 0.0 0.0 19.2 7.7 3.8 3.8 0.0

無回答 28 0.0 25.0 7.1 10.7 17.9 7.1 7.1 3.6 10.7
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エ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【世帯の就労状況/子どもの人数別】 

（ア）「小学校・中学校・高校・大学・専門学校等にかかる費用補助」は、子どもの

人数が増えるほど支援が望まれているが、特に「母のみ就労」で「子ども２人」

の世帯では67.8％、「子ども３人以上」の世帯では77.8％と高い。 

（イ）「食費・衣類などの日常生活にかかる費用補助」は、世帯の就労状況にかかわ

らず、「子ども３人以上」の世帯では４割前後となっている。 

（ウ）「母のみ就労」で「子ども１人」の世帯では、「育児休業が取りやすいなど安

心して子育てができる職場の理解・支援」、「子ども３人以上」の世帯では、「安

定した収入につながる仕事・求人情報の提供」がそれぞれ２割以上となってい

る。 

（エ）「共働き」で「子ども１人」「子ども２人」の世帯では、「育児休業が取りやす

いなど安心して子育てができる職場の理解・支援」を２割以上が望んでいる。 

 
図表２－１８ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【世帯の就労状況/子どもの人数別：クロス集計】 

 

（次ページに続く） 

n=

妊娠・出産
にかかる費
用補助

保育園・幼
稚園にかか
る費用補助

保育園・幼
稚園サービ
スの向上

小学校・中
学校・高
校・大学・
専門学校
等にかかる
費用補助

学童保育
サービスの
向上

学習塾・家
庭教師・通
信教育や
習い事にか
かる費用補
助

公的な相談
窓口の充
実

子育て世帯
同士で情報
共有・情報
交換できる
場づくりの
支援

家事や子ど
もの世話を
してくれる
人的サポー
ト

食費・衣類
などの日常
生活にかか
る費用補助

TOTAL 1918 30.1 22.0 5.4 57.7 12.3 30.3 3.0 1.6 16.8 27.7

父のみ就労/子ども1人 208 34.1 24.5 4.3 57.2 8.2 23.1 3.4 2.9 13.9 26.9

父のみ就労/子ども2人 175 29.1 24.0 4.6 58.3 6.3 42.9 3.4 2.3 12.6 28.0

父のみ就労/子ども3人以上 52 28.8 21.2 1.9 65.4 7.7 26.9 3.8 1.9 11.5 40.4

母のみ就労/子ども1人 114 25.4 18.4 2.6 53.5 14.9 29.8 5.3 0.9 18.4 23.7

母のみ就労/子ども2人 59 23.7 13.6 3.4 67.8 5.1 44.1 6.8 1.7 10.2 32.2

母のみ就労/子ども3人以上 18 16.7 16.7 0.0 77.8 5.6 44.4 0.0 0.0 16.7 44.4

共働き/子ども1人 443 37.9 27.5 5.9 51.0 13.1 21.4 2.3 1.8 23.3 21.9

共働き/子ども2人 479 25.9 19.2 8.6 59.3 17.3 34.9 1.5 1.3 18.0 27.3

共働き/子ども3人以上 152 27.0 19.7 3.3 67.1 7.9 40.8 2.0 2.0 10.5 42.8

その他/子ども1人 92 30.4 19.6 3.3 57.6 16.3 23.9 2.2 0.0 17.4 25.0

その他/子ども2人 56 26.8 17.9 1.8 64.3 7.1 32.1 8.9 0.0 8.9 19.6

その他/子ども3人以上 32 28.1 21.9 3.1 50.0 12.5 25.0 9.4 0.0 15.6 37.5

誰も働いていない/子ども1人 15 26.7 13.3 13.3 53.3 6.7 6.7 13.3 6.7 13.3 40.0

誰も働いていない/子ども2人 2 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

誰も働いていない/子ども3人以上 1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 20 25.0 20.0 5.0 45.0 25.0 10.0 0.0 0.0 15.0 20.0
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n=

育児用品に
かかる費用
補助

家賃など住
まいにかか
る費用補助

子育て世帯
向けの住宅
の紹介・斡
旋

安定した収
入につなが
る仕事・求
人情報の
提供

育児休業
が取りやす
いなど安心
して子育て
ができる職
場の理解・
支援

小児医療
体制の充
実

その他 特にない、
わからない

無回答

TOTAL 1918 7.0 22.4 2.1 7.9 19.3 10.4 4.2 2.0 0.7

父のみ就労/子ども1人 208 10.6 24.5 2.4 10.1 17.8 9.6 2.9 2.4 1.4

父のみ就労/子ども2人 175 6.9 24.0 2.9 7.4 15.4 9.7 2.9 1.7 0.6

父のみ就労/子ども3人以上 52 7.7 26.9 5.8 3.8 15.4 5.8 1.9 3.8 0.0

母のみ就労/子ども1人 114 3.5 30.7 3.5 12.3 22.8 13.2 4.4 0.9 0.9

母のみ就労/子ども2人 59 3.4 22.0 0.0 13.6 11.9 8.5 1.7 3.4 1.7

母のみ就労/子ども3人以上 18 0.0 22.2 5.6 22.2 5.6 11.1 0.0 0.0 0.0

共働き/子ども1人 443 11.1 21.4 3.2 6.5 20.8 10.6 5.0 1.6 0.2

共働き/子ども2人 479 4.8 21.1 1.3 6.9 23.6 10.4 4.8 0.4 0.0

共働き/子ども3人以上 152 3.3 22.4 0.7 3.9 16.4 8.6 4.6 2.6 0.0

その他/子ども1人 92 7.6 13.0 0.0 7.6 15.2 10.9 4.3 6.5 2.2

その他/子ども2人 56 5.4 25.0 0.0 17.9 19.6 16.1 3.6 5.4 0.0

その他/子ども3人以上 32 9.4 25.0 0.0 6.3 12.5 15.6 0.0 6.3 3.1

誰も働いていない/子ども1人 15 6.7 6.7 0.0 6.7 6.7 13.3 20.0 6.7 6.7

誰も働いていない/子ども2人 2 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0

誰も働いていない/子ども3人以上 1 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 20 0.0 25.0 10.0 10.0 15.0 10.0 5.0 5.0 10.0
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オ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別】 

（ア）「妊娠・出産にかかる費用補助」は、「一番下の子どもが通園していない（６

歳以下）/子ども１人」の世帯で49.6％、「一番下の子どもが保育園・幼稚園・

認定こども園/子ども１人」の世帯で45.4％と高い。 

（イ）「小学校・中学校・高校・大学・専門学校等にかかる費用補助」は、どこかし

らに通園・通学している「子ども１人」の世帯と「子ども３人以上」の世帯を

比べると、９ポイント以上の差があり、特に「専門学校・短期大学」「大学・大

学院」の世帯では29ポイント以上の差となっている。 

 

 ※ 「図表２－１９ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】」は次ペー

ジ参照。 
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図表２－１９ 子どもの産みやすさや子育てのしやすさにつながる支援 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】 

 

（次ページに続く） 

  

n=

妊娠・出産
にかかる費
用補助

保育園・幼
稚園にかか
る費用補助

保育園・幼
稚園サービ
スの向上

小学校・中
学校・高
校・大学・
専門学校
等にかかる
費用補助

学童保育
サービスの
向上

学習塾・家
庭教師・通
信教育や
習い事にか
かる費用補
助

公的な相談
窓口の充
実

子育て世帯
同士で情報
共有・情報
交換できる
場づくりの
支援

家事や子ど
もの世話を
してくれる
人的サポー
ト

食費・衣類
などの日常
生活にかか
る費用補助

TOTAL 1918 30.1 22.0 5.4 57.7 12.3 30.3 3.0 1.6 16.8 27.7

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども1人

125 49.6 39.2 3.2 36.0 9.6 4.0 1.6 4.0 24.0 29.6

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども2人

83 37.3 22.9 10.8 28.9 22.9 21.7 1.2 1.2 19.3 30.1

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども3人以上

29 37.9 10.3 6.9 44.8 6.9 34.5 6.9 3.4 3.4 62.1

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども1人

183 45.4 32.8 8.7 36.1 13.1 10.4 2.2 1.6 25.7 27.9

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども2人

172 34.9 16.3 9.9 39.5 21.5 29.1 1.7 2.3 17.4 33.7

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども3人以上

70 25.7 17.1 1.4 57.1 10.0 27.1 1.4 1.4 15.7 55.7

一番下が小学校1～3年生/子ども1人 84 28.6 10.7 7.1 47.6 15.5 31.0 3.6 3.6 21.4 28.6

一番下が小学校1～3年生/子ども2人 98 24.5 17.3 4.1 64.3 12.2 44.9 4.1 0.0 15.3 22.4

一番下が小学校1～3年生/子ども3人
以上

38 23.7 15.8 0.0 63.2 7.9 47.4 0.0 0.0 21.1 34.2

一番下が小学校4～6年生/子ども1人 87 29.9 19.5 4.6 58.6 18.4 34.5 2.3 1.1 25.3 24.1

一番下が小学校4～6年生/子ども2人 110 14.5 19.1 6.4 61.8 10.9 46.4 2.7 2.7 17.3 28.2

一番下が小学校4～6年生/子ども3人
以上

39 17.9 17.9 5.1 74.4 7.7 51.3 5.1 2.6 12.8 25.6

一番下が中学校/子ども1人 88 22.7 14.8 2.3 64.8 17.0 31.8 5.7 3.4 15.9 27.3

一番下が中学校/子ども2人 107 27.1 23.4 4.7 80.4 6.5 47.7 1.9 0.0 8.4 30.8

一番下が中学校/子ども3人以上 36 41.7 36.1 0.0 80.6 8.3 41.7 0.0 2.8 8.3 36.1

一番下が高校/子ども1人 104 33.7 25.0 3.8 70.2 12.5 35.6 1.0 0.0 15.4 23.1

一番下が高校/子ども2人 121 20.7 22.3 2.5 76.0 4.1 40.5 1.7 1.7 16.5 27.3

一番下が高校/子ども3人以上 29 13.8 31.0 3.4 79.3 3.4 31.0 0.0 0.0 6.9 17.2

一番下が専門学校/短期大学/子ども1
人

24 20.8 12.5 0.0 70.8 4.2 37.5 0.0 0.0 4.2 25.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども2
人

8 12.5 0.0 12.5 87.5 0.0 25.0 12.5 0.0 0.0 25.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども3
人以上

1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

一番下が大学・大学院/子ども1人 134 26.1 23.1 5.2 70.1 8.2 26.9 3.0 0.0 11.9 9.7

一番下が大学・大学院/子ども2人 56 21.4 19.6 7.1 76.8 16.1 30.4 3.6 1.8 12.5 7.1

一番下が大学・大学院/子ども3人以上 6 33.3 16.7 16.7 100.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 33.3

一番下が通学していない/子ども1人 47 27.7 17.0 2.1 53.2 12.8 19.1 12.8 2.1 17.0 21.3

一番下が通学していない/子ども2人 18 33.3 33.3 5.6 61.1 5.6 16.7 22.2 0.0 5.6 11.1

一番下が通学していない/子ども3人以
上

7 28.6 0.0 0.0 28.6 14.3 14.3 42.9 0.0 0.0 71.4

無回答 14 14.3 7.1 7.1 64.3 7.1 28.6 0.0 0.0 28.6 35.7

0.0
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n=

育児用品に
かかる費用
補助

家賃など住
まいにかか
る費用補助

子育て世帯
向けの住宅
の紹介・斡
旋

安定した収
入につなが
る仕事・求
人情報の
提供

育児休業
が取りやす
いなど安心
して子育て
ができる職
場の理解・
支援

小児医療
体制の充
実

その他 特にない、
わからない

無回答

TOTAL 1918 7.0 22.4 2.1 7.9 19.3 10.4 4.2 2.0 0.7

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども1人

125 31.2 27.2 2.4 5.6 20.8 6.4 4.0 0.0 0.0

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども2人

83 19.3 28.9 3.6 6.0 32.5 7.2 2.4 1.2 0.0

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども3人以上

29 10.3 34.5 3.4 3.4 24.1 0.0 3.4 0.0 0.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども1人

183 13.1 27.3 4.4 4.4 22.4 12.0 3.3 1.1 0.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども2人

172 8.1 25.0 2.9 7.0 22.7 9.3 6.4 1.2 0.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども3人以上

70 8.6 32.9 0.0 1.4 15.7 12.9 2.9 1.4 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども1人 84 10.7 17.9 3.6 8.3 21.4 16.7 7.1 1.2 1.2

一番下が小学校1～3年生/子ども2人 98 1.0 18.4 0.0 5.1 22.4 17.3 3.1 4.1 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども3人
以上

38 0.0 10.5 5.3 15.8 18.4 13.2 5.3 5.3 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども1人 87 0.0 21.8 3.4 6.9 19.5 10.3 4.6 0.0 1.1

一番下が小学校4～6年生/子ども2人 110 1.8 22.7 0.0 11.8 22.7 10.0 5.5 0.0 0.9

一番下が小学校4～6年生/子ども3人
以上

39 7.7 12.8 0.0 7.7 23.1 7.7 0.0 2.6 2.6

一番下が中学校/子ども1人 88 3.4 21.6 1.1 12.5 14.8 9.1 3.4 3.4 0.0

一番下が中学校/子ども2人 107 2.8 17.8 2.8 7.5 12.1 8.4 0.9 0.0 0.0

一番下が中学校/子ども3人以上 36 0.0 16.7 0.0 0.0 11.1 5.6 2.8 0.0 0.0

一番下が高校/子ども1人 104 1.9 17.3 1.0 6.7 16.3 6.7 3.8 1.0 0.0

一番下が高校/子ども2人 121 1.7 20.7 0.8 11.6 14.0 8.3 4.1 1.7 1.7

一番下が高校/子ども3人以上 29 0.0 27.6 6.9 6.9 3.4 6.9 3.4 13.8 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども1
人

24 0.0 37.5 4.2 25.0 16.7 8.3 4.2 0.0 4.2

一番下が専門学校/短期大学/子ども2
人

8 0.0 25.0 0.0 12.5 12.5 12.5 12.5 0.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども3
人以上

1 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が大学・大学院/子ども1人 134 3.7 16.4 0.7 11.9 20.1 14.9 5.2 7.5 1.5

一番下が大学・大学院/子ども2人 56 1.8 25.0 0.0 10.7 19.6 10.7 5.4 0.0 0.0

一番下が大学・大学院/子ども3人以上 6 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0

一番下が通学していない/子ども1人 47 2.1 19.1 4.3 10.6 17.0 12.8 8.5 6.4 4.3

一番下が通学していない/子ども2人 18 0.0 22.2 5.6 5.6 11.1 27.8 5.6 5.6 0.0

一番下が通学していない/子ども3人以
上

7 0.0 28.6 0.0 14.3 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0

無回答 14 7.1 7.1 0.0 0.0 21.4 0.0 0.0 7.1 14.3

0.0
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４ 理想とする子どもの人数と理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

（１）理想とする子どもの人数 

ア 理想とする子どもの人数 

理想とする子どもの人数は、「１人」が6.5％、「２人」が50.5％、「３人」が37.6％。 

 

図表２－２０ 理想とする子どもの人数 

 

（２）実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

ア 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

「実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない」が５割を超えている。 

 

図表２－２１ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

 

 

  

n=1,918

1人

6.5 

2人
50.5 

3人

37.6 

4人
3.4 

5人以上
1.6 

無回答

0.4 

(%)

n=1,918

実際の子どもの

人数は

理想の子どもの

人数より少ない
52.1 

実際の子どもの

人数は

理想の子どもの

人数と同じ

42.4 

実際の子どもの

人数は

理想の子どもの

人数より多い

4.6 

無回答
0.8 

(%)
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イ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数【世帯年収/子どもの人数別】 

年収にかかわらず、「子ども１人」の世帯では７割以上、「子ども２人」の世帯

でも３～４割が「実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない」と考え

ている。 

 

図表２－２２ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

【世帯年収/子どもの人数別：クロス集計】 

  

n=

TOTAL 1918

～399万円以下/子ども1人 159

～399万円以下/子ども2人 86

～399万円以下/子ども3人以上 30

400～599万円/子ども1人 173

400～599万円/子ども2人 136

400～599万円/子ども3人以上 37

600～799万円/子ども1人 166

600～799万円/子ども2人 157

600～799万円/子ども3人以上 55

800～1,199万円/子ども1人 208

800～1,199万円/子ども2人 211

800～1,199万円/子ども3人以上 71

1,200万円以上/子ども1人 97

1,200万円以上/子ども2人 123

1,200万円以上/子ども3人以上 34

収入はない/子ども1人 7

収入はない/子ども2人 0

収入はない/子ども3人以上 0

答えたくない/子ども1人 60

答えたくない/子ども2人 54

答えたくない/子ども3人以上 26

無回答 28

52.1

71.7

34.9

13.3

72.8

42.6

10.8

74.1

40.1

10.9

76.4

44.5

7.0

76.3

39.8

17.6

57.1

73.3

33.3

11.5

57.1

42.4

26.4

57.0

43.3

24.9

51.5

78.4

24.1

56.7

69.1

22.6

51.2

71.8

22.7

58.5

73.5

28.6

26.7

63.0

61.5

25.0

4.6

1.3

8.1

40.0

1.2

3.7

10.8

1.8

1.9

18.2

0.5

2.8

21.1

1.0

1.6

8.8

0.0

0.0

3.7

26.9

14.3

0.8

0.6

0.0

3.3

1.2

2.2

0.0

0.0

1.3

1.8

0.5

1.4

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

3.6

実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない

実際の子どもの人数は理想の子どもの人数と同じ

実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より多い

無回答
(%)



第２章 調査から見えてきたこと 

41 

ウ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数【世帯の就労状況/子どもの人数別】 

（ア）「実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない」は、「共働き/子ども

１人」の世帯で81.5％にのぼる。 

（イ）「父のみ就労」「共働き」で、「子ども２人」の世帯では約４割、「子ども３人

以上」の世帯では１割強が「実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少

ない」と回答している。 

 

図表２－２３ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

【世帯の就労状況/子どもの人数別：クロス集計】 

 

 

  

n=

TOTAL 1918

父のみ就労/子ども1人 208

父のみ就労/子ども2人 175

父のみ就労/子ども3人以上 52

母のみ就労/子ども1人 114

母のみ就労/子ども2人 59

母のみ就労/子ども3人以上 18

共働き/子ども1人 443

共働き/子ども2人 479

共働き/子ども3人以上 152

その他/子ども1人 92

その他/子ども2人 56

その他/子ども3人以上 32

誰も働いていない/子ども1人 15

誰も働いていない/子ども2人 2

誰も働いていない/子ども3人以上 1

無回答 20

52.1

75.5

41.1

11.5

68.4

35.6

5.6

81.5

43.0

13.2

39.1

26.8

6.3

93.3

0.0

0.0

55.0

42.4

22.6

52.0

71.2

28.9

55.9

55.6

17.2

54.3

66.4

59.8

69.6

75.0

6.7

50.0

0.0

25.0

4.6
1.4

4.0

17.3

1.8

6.8

38.9

0.9

2.3

20.4

0.0

3.6

12.5

0.0

50.0

100.0

15.0

0.8
0.5

2.9

0.0

0.9

1.7

0.0

0.5

0.4

0.0

1.1

0.0

6.3

0.0

0.0

0.0

5.0

実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない
実際の子どもの人数は理想の子どもの人数と同じ
実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より多い
無回答

(%)
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エ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別】 

（ア）いずれの通園・通学状況でも、「子ども１人」の世帯では「実際の子どもの人

数は理想の子どもの人数より少ない」と回答している割合が高い。特に、「一番

下の子どもが通園していない（６歳以下）」「一番下の子どもが保育園・幼稚園・

認定こども園」「一番下の子どもが小学校１～３年生」「一番下の子どもが小学

校４～６年生」の世帯で８割以上と高い。 

（イ）「一番下の子どもが通園していない（６歳以下）」「一番下の子どもが保育園・

幼稚園・認定こども園」で「子ども２人」の世帯では、５割前後が「実際の子

どもの人数は理想の子どもの人数より少ない」と回答している。 

 

※ 「図表２－２４ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数【一番下の子ど

もの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】」は次ページ参照。 
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図表２－２４ 実際の子どもの人数と理想の子どもの人数 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別：クロス集計】 

  

n=

TOTAL 1918

一番下が通園していない（6歳以
下）/子ども1人

125

一番下が通園していない（6歳以
下）/子ども2人

83

一番下が通園していない（6歳以
下）/子ども3人以上

29

一番下が保育園・幼稚園・認定こ
ども園/子ども1人

183

一番下が保育園・幼稚園・認定こ
ども園/子ども2人

172

一番下が保育園・幼稚園・認定こ
ども園/子ども3人以上

70

一番下が小学校1～3年生/子ども
1人

84

一番下が小学校1～3年生/子ども
2人

98

一番下が小学校1～3年生/子ども
3人以上

38

一番下が小学校4～6年生/子ども
1人

87

一番下が小学校4～6年生/子ども
2人

110

一番下が小学校4～6年生/子ども
3人以上

39

一番下が中学校/子ども1人 88

一番下が中学校/子ども2人 107

一番下が中学校/子ども3人以上 36

一番下が高校/子ども1人 104

一番下が高校/子ども2人 121

一番下が高校/子ども3人以上 29

一番下が専門学校/短期大学/子
ども1人

24

一番下が専門学校/短期大学/子
ども2人

8

一番下が専門学校/短期大学/子
ども3人以上

1

一番下が大学・大学院/子ども1人 134

一番下が大学・大学院/子ども2人 56

一番下が大学・大学院/子ども3人
以上

6

一番下が通学していない/子ども1
人

47

一番下が通学していない/子ども2
人

18

一番下が通学していない/子ども3
人以上

7

無回答 14

52.1

88.8

54.2

20.7

87.4

48.8

15.7

82.1

38.8

10.5

81.6

38.2

5.1

71.6

32.7

2.8

64.4

38.0

17.2

45.8

37.5

0.0

51.5

25.0

0.0

59.6

44.4

0.0

50.0

42.4

10.4

45.8

58.6

12.0

47.7

58.6

16.7

55.1

76.3

16.1

57.3

66.7

23.9

62.6

88.9

34.6

58.7

58.6

50.0

62.5

0.0

47.0

66.1

83.3

36.2

44.4

71.4

28.6

4.6

0.0

0.0

20.7

0.5

2.3

25.7

0.0

4.1

13.2

0.0

4.5

25.6

3.4

3.7

8.3

1.0

1.7

24.1

4.2

0.0

100.0

1.5

8.9

16.7

4.3

11.1

14.3

7.1

0.8

0.8

0…

0.0

0.0

1.2

0.0

1.2

2.0

0.0

2.3

0.0

2.6

1.1

0.9

0.0

0.0

1.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

14.3

14.3

実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない
実際の子どもの人数は理想の子どもの人数と同じ
実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より多い
無回答 (%)
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（３）理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

ア 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

「子育てや教育にお金がかかりすぎる」が62.8％、「年齢的に妊娠・出産するこ

とにリスクがある」が37.2％、「今以上に子育ての肉体的・心理的負担に耐えられ

ない」が34.7％となっている。 

 

図表２－２５ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

【ベース：実際の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない】 

 

  

n=

これから理
想とする子
どもの人数
の妊娠・出
産を予定し
ている

妊娠を希望
しているが
妊娠しにく
い（健康上
の理由や
不妊・不育
など）

年齢的に妊
娠・出産す
ることにリ
スクがある

自分やパー
トナーとの
時間・生活
を大切にし
たい

パートナー
が妊娠・出
産を望まな
い

今以上に子
育ての肉体
的・心理的
負担に耐え
られない

子育てや家
事の分担に
対するパー
トナーの理
解・協力が
得られない

子育てや教
育にお金が
かかりすぎ
る

子育てに十
分な広さの
家を持つこ
とが経済的
に難しい

働きながら
子育てがで
きる職場環
境が整って
いない

子どもをの
びのびと育
てられる環
境ではない

その他 特に理由や
要因はない

答えたくな
い

合計 1000 9.9 14.7 37.2 4.0 5.0 34.7 9.7 62.8 26.4 29.2 7.9 9.0 2.3 1.4

１位 1000 7.9 8.7 20.2 0.9 2.3 9.6 1.8 30.0 2.8 5.7 1.3 5.1 2.3 1.4

２位 1000 1.1 4.2 10.0 1.1 1.6 12.8 3.7 21.9 14.9 9.2 2.1 1.6 13.6 2.2

３位 1000 0.9 1.8 7.2 2.0 1.1 12.3 4.2 10.9 8.7 14.3 4.5 2.3 26.9 2.9

9.9

14.7

37.2

4.0 5.0

34.7

9.7

62.8

26.4
29.2

7.9 9.0

2.3 1.4

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0 合計(n=1000)

１位(n=1000)

２位(n=1000)

３位(n=1000)

(%)
合計の１番目 

合計の２番目 
合計の３番目 
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イ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

【世帯年収/子どもの人数別】 

（ア）「子育てや教育にお金がかかりすぎる」は、年収にかかわらず、「子ども１人」

の世帯より「子ども２人」の世帯で回答の割合が高い。 

（イ）全体の上位３項目以外では、「子育てに十分な広さの家を持つことが経済的に

難しい」が「～399万円以下/子ども２人」の世帯で40.0％、「400～599万円/子

ども２人」の世帯で39.7％と、４割前後となっている。 

 

図表２－２６ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

      【世帯年収/子どもの人数別（ベース：実際の子どもの人数は理想の

子どもの人数より少ない）：クロス集計】 

 
（次ページに続く）  

n=

これから理
想とする子
どもの人数
の妊娠・出
産を予定し
ている

妊娠を希望
しているが
妊娠しにく
い（健康上
の理由や
不妊・不育
など）

年齢的に妊
娠・出産す
ることにリ
スクがある

自分やパー
トナーとの
時間・生活
を大切にし
たい

パートナー
が妊娠・出
産を望まな
い

今以上に子
育ての肉体
的・心理的
負担に耐え
られない

子育てや家
事の分担に
対するパー
トナーの理
解・協力が
得られない

TOTAL 1000 9.9 14.7 37.2 4.0 5.0 34.7 9.7

～399万円以下/子ども1人 114 8.8 8.8 25.4 3.5 4.4 31.6 9.6

～399万円以下/子ども2人 30 3.3 16.7 26.7 0.0 0.0 23.3 3.3

～399万円以下/子ども3人以上 4 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 50.0 0.0

400～599万円/子ども1人 126 11.1 15.1 36.5 2.4 0.8 34.1 8.7

400～599万円/子ども2人 58 5.2 6.9 43.1 3.4 3.4 32.8 12.1

400～599万円/子ども3人以上 4 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 25.0 0.0

600～799万円/子ども1人 123 13.8 17.1 41.5 3.3 4.1 29.3 7.3

600～799万円/子ども2人 63 6.3 11.1 31.7 6.3 9.5 52.4 7.9

600～799万円/子ども3人以上 6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0

800～1,199万円/子ども1人 159 15.1 16.4 45.9 5.0 3.8 34.0 11.3

800～1,199万円/子ども2人 94 10.6 17.0 35.1 5.3 8.5 42.6 6.4

800～1,199万円/子ども3人以上 5 20.0 20.0 40.0 0.0 0.0 20.0 0.0

1,200万円以上/子ども1人 74 14.9 32.4 36.5 0.0 5.4 31.1 12.2

1,200万円以上/子ども2人 49 4.1 8.2 44.9 6.1 14.3 40.8 10.2

1,200万円以上/子ども3人以上 6 0.0 0.0 66.7 16.7 0.0 33.3 0.0

収入はない/子ども1人 4 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 25.0 25.0

収入はない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

答えたくない/子ども1人 44 4.5 20.5 34.1 6.8 4.5 34.1 18.2

答えたくない/子ども2人 18 0.0 0.0 33.3 5.6 0.0 33.3 22.2

答えたくない/子ども3人以上 3 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 66.7 0.0

無回答 16 0.0 6.3 31.3 0.0 6.3 31.3 12.5
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n=

子育てや教
育にお金が
かかりすぎ
る

子育てに十
分な広さの
家を持つこ
とが経済的
に難しい

働きながら
子育てがで
きる職場環
境が整って
いない

子どもをの
びのびと育
てられる環
境ではない

その他 特に理由や
要因はない

答えたくな
い

TOTAL 1000 62.8 26.4 29.2 7.9 9.0 2.3 1.4

～399万円以下/子ども1人 114 63.2 33.3 31.6 12.3 11.4 3.5 3.5

～399万円以下/子ども2人 30 76.7 40.0 43.3 6.7 16.7 3.3 0.0

～399万円以下/子ども3人以上 4 100.0 50.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0

400～599万円/子ども1人 126 71.4 28.6 36.5 8.7 8.7 0.8 2.4

400～599万円/子ども2人 58 74.1 39.7 32.8 10.3 5.2 3.4 0.0

400～599万円/子ども3人以上 4 50.0 50.0 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0

600～799万円/子ども1人 123 62.6 23.6 24.4 8.1 11.4 0.8 0.8

600～799万円/子ども2人 63 71.4 22.2 25.4 9.5 4.8 3.2 0.0

600～799万円/子ども3人以上 6 83.3 83.3 0.0 16.7 33.3 16.7 0.0

800～1,199万円/子ども1人 159 57.2 20.1 28.3 3.8 5.7 1.9 1.3

800～1,199万円/子ども2人 94 62.8 29.8 23.4 9.6 7.4 2.1 1.1

800～1,199万円/子ども3人以上 5 80.0 60.0 20.0 0.0 20.0 0.0 0.0

1,200万円以上/子ども1人 74 41.9 16.2 20.3 4.1 8.1 5.4 1.4

1,200万円以上/子ども2人 49 57.1 30.6 30.6 4.1 8.2 0.0 2.0

1,200万円以上/子ども3人以上 6 83.3 16.7 33.3 0.0 16.7 0.0 0.0

収入はない/子ども1人 4 50.0 25.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

答えたくない/子ども1人 44 59.1 9.1 34.1 6.8 13.6 2.3 0.0

答えたくない/子ども2人 18 66.7 22.2 33.3 11.1 11.1 5.6 0.0

答えたくない/子ども3人以上 3 100.0 0.0 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 16 37.5 18.8 31.3 12.5 12.5 0.0 6.3
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ウ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

【世帯の就労状況/子どもの人数別】 

（ア）「共働き/子ども１人」の世帯では、「これから理想とする子どもの人数の妊

娠・出産を予定している」（16.3％）が高い。 

（イ）「父のみ就労/子ども２人」「母のみ就労/子ども２人」「共働き/子ども２人」

の世帯の約４割が「今以上に子育ての肉体的・心理的負担に耐えられない」を

理由に挙げている。 

（ウ）「子育てや教育にお金がかかりすぎる」は、「父のみ就労」で「子ども１人」

「子ども２人」の世帯と、「母のみ就労/子ども２人」の世帯で７割を超えてい

る。また、「共働き/子ども３人以上」の世帯でも85.0％と高い。 

 

図表２－２７ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

【世帯の就労状況/子どもの人数別（ベース：実際の子どもの人数は

理想の子どもの人数より少ない）：クロス集計】 

 
（次ページに続く）  

n=

これから理
想とする子
どもの人数
の妊娠・出
産を予定し
ている

妊娠を希望
しているが
妊娠しにく
い（健康上
の理由や
不妊・不育
など）

年齢的に妊
娠・出産す
ることにリ
スクがある

自分やパー
トナーとの
時間・生活
を大切にし
たい

パートナー
が妊娠・出
産を望まな
い

今以上に子
育ての肉体
的・心理的
負担に耐え
られない

子育てや家
事の分担に
対するパー
トナーの理
解・協力が
得られない

TOTAL 1000 9.9 14.7 37.2 4.0 5.0 34.7 9.7

父のみ就労/子ども1人 157 5.7 20.4 40.1 3.8 3.2 31.8 8.9

父のみ就労/子ども2人 72 8.3 6.9 30.6 1.4 6.9 41.7 9.7

父のみ就労/子ども3人以上 6 0.0 0.0 50.0 16.7 0.0 16.7 0.0

母のみ就労/子ども1人 78 5.1 5.1 28.2 2.6 2.6 25.6 9.0

母のみ就労/子ども2人 21 0.0 14.3 38.1 0.0 0.0 42.9 4.8

母のみ就労/子ども3人以上 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

共働き/子ども1人 361 16.3 19.1 38.8 3.9 3.3 35.5 11.4

共働き/子ども2人 206 6.8 13.1 38.8 6.8 8.7 40.8 9.7

共働き/子ども3人以上 20 5.0 5.0 30.0 10.0 5.0 35.0 0.0

その他/子ども1人 36 13.9 11.1 38.9 0.0 5.6 27.8 8.3

その他/子ども2人 15 0.0 6.7 26.7 0.0 0.0 26.7 6.7

その他/子ども3人以上 2 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0

誰も働いていない/子ども1人 14 7.1 0.0 28.6 0.0 28.6 7.1 14.3

誰も働いていない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

誰も働いていない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 11 0.0 9.1 45.5 0.0 9.1 18.2 9.1
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n=

子育てや教
育にお金が
かかりすぎ
る

子育てに十
分な広さの
家を持つこ
とが経済的
に難しい

働きながら
子育てがで
きる職場環
境が整って
いない

子どもをの
びのびと育
てられる環
境ではない

その他 特に理由や
要因はない

答えたくな
い

TOTAL 1000 62.8 26.4 29.2 7.9 9.0 2.3 1.4

父のみ就労/子ども1人 157 71.3 27.4 23.6 8.9 8.3 1.3 1.3

父のみ就労/子ども2人 72 73.6 37.5 25.0 11.1 8.3 1.4 1.4

父のみ就労/子ども3人以上 6 50.0 50.0 16.7 33.3 33.3 0.0 0.0

母のみ就労/子ども1人 78 53.8 20.5 37.2 12.8 17.9 6.4 7.7

母のみ就労/子ども2人 21 71.4 9.5 33.3 19.0 14.3 4.8 0.0

母のみ就労/子ども3人以上 1 100.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

共働き/子ども1人 361 57.3 22.2 28.8 6.1 6.4 1.1 0.8

共働き/子ども2人 206 65.0 30.1 30.6 6.8 5.8 1.9 0.5

共働き/子ども3人以上 20 85.0 40.0 30.0 5.0 10.0 5.0 0.0

その他/子ども1人 36 63.9 22.2 50.0 2.8 13.9 5.6 0.0

その他/子ども2人 15 66.7 40.0 20.0 6.7 20.0 13.3 0.0

その他/子ども3人以上 2 100.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0

誰も働いていない/子ども1人 14 42.9 35.7 14.3 7.1 28.6 7.1 0.0

誰も働いていない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

誰も働いていない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 11 27.3 18.2 27.3 9.1 18.2 0.0 9.1
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エ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別】 

（ア）「子育てや教育にお金がかかりすぎる」は、「一番下の子どもが中学校/子ども

２人」の世帯が74.3％、「一番下の子どもが高校/子ども２人」の世帯が78.3％

と高い。 

（イ）全体の上位３項目以外では、「これから理想とする子どもの人数の妊娠・出産

を予定している」は、「一番下の子どもが通園していない（６歳以下）/子ども

１人」の世帯で35.1％、「一番下の子どもが保育園・幼稚園・認定こども園/子

ども１人」の世帯で22.5％と高い。 

 

※ 「図表２－２８ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因【一番

下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別（ベース：実際の子どもの人数は

理想の子どもの人数より少ない）：クロス集計】」は次ページ参照。 
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図表２－２８ 理想とする子どもの人数が持てていない理由・要因 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別（ベース：実際

の子どもの人数は理想の子どもの人数より少ない）：クロス集計】 

 

（次ページに続く）  

n=

これから理
想とする子
どもの人数
の妊娠・出
産を予定し
ている

妊娠を希望
しているが
妊娠しにく
い

年齢的に妊
娠・出産す
ることにリ
スクがある

自分やパー
トナーとの
時間・生活
を大切にし
たい

パートナー
が妊娠・出
産を望まな
い

今以上に子
育ての肉体
的・心理的
負担に耐え
られない

子育てや家
事の分担に
対するパー
トナーの理
解・協力が
得られない

TOTAL 1000 9.9 14.7 37.2 4.0 5.0 34.7 9.7

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども1人

111 35.1 14.4 28.8 2.7 0.0 31.5 6.3

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども2人

45 17.8 8.9 22.2 2.2 11.1 46.7 8.9

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども3人以上

6 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 50.0 0.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども1人

160 22.5 16.3 34.4 5.6 3.1 39.4 10.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども2人

84 11.9 14.3 33.3 8.3 7.1 48.8 6.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども3人以上

11 0.0 0.0 36.4 18.2 9.1 27.3 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども1人 69 4.3 24.6 49.3 4.3 5.8 36.2 11.6

一番下が小学校1～3年生/子ども2人 38 2.6 13.2 47.4 0.0 10.5 34.2 18.4

一番下が小学校1～3年生/子ども3人
以上

4 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 25.0 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども1人 71 0.0 16.9 50.7 2.8 7.0 36.6 8.5

一番下が小学校4～6年生/子ども2人 42 2.4 4.8 45.2 9.5 2.4 42.9 11.9

一番下が小学校4～6年生/子ども3人
以上

2 50.0 50.0 100.0 0.0 0.0 50.0 0.0

一番下が中学校/子ども1人 63 0.0 9.5 41.3 3.2 1.6 28.6 7.9

一番下が中学校/子ども2人 35 0.0 11.4 45.7 2.9 5.7 34.3 8.6

一番下が中学校/子ども3人以上 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が高校/子ども1人 67 0.0 25.4 40.3 3.0 7.5 19.4 10.4

一番下が高校/子ども2人 46 0.0 13.0 30.4 2.2 8.7 26.1 8.7

一番下が高校/子ども3人以上 5 0.0 0.0 20.0 20.0 0.0 20.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども1
人

11 0.0 27.3 63.6 0.0 9.1 36.4 9.1

一番下が専門学校/短期大学/子ども2
人

3 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども3
人以上

0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が大学・大学院/子ども1人 69 0.0 15.9 36.2 1.4 4.3 30.4 13.0

一番下が大学・大学院/子ども2人 14 0.0 14.3 42.9 0.0 0.0 42.9 0.0

一番下が大学・大学院/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が通学していない/子ども1人 28 0.0 7.1 14.3 0.0 7.1 14.3 25.0

一番下が通学していない/子ども2人 8 0.0 12.5 37.5 12.5 12.5 37.5 12.5

一番下が通学していない/子ども3人以
上

0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 7 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 42.9 28.6
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n=

子育てや教
育にお金が
かかりすぎ
る

子育てに十
分な広さの
家を持つこ
とが経済的
に難しい

働きながら
子育てがで
きる職場環
境が整って
いない

子どもをの
びのびと育
てられる環
境ではない

その他 特に理由や
要因はない

答えたくな
い

TOTAL 1000 62.8 26.4 29.2 7.9 9.0 2.3 1.4

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども1人

111 68.5 33.3 23.4 5.4 7.2 0.0 0.0

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども2人

45 60.0 42.2 35.6 4.4 2.2 0.0 0.0

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども3人以上

6 100.0 66.7 16.7 0.0 16.7 0.0 0.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども1人

160 62.5 21.3 32.5 8.1 8.8 0.6 0.6

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども2人

84 63.1 26.2 31.0 8.3 9.5 2.4 0.0

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども3人以上

11 81.8 45.5 18.2 9.1 27.3 0.0 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども1人 69 56.5 29.0 34.8 10.1 8.7 0.0 1.4

一番下が小学校1～3年生/子ども2人 38 68.4 31.6 26.3 5.3 15.8 2.6 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども3人
以上

4 100.0 25.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども1人 71 54.9 14.1 29.6 8.5 12.7 1.4 2.8

一番下が小学校4～6年生/子ども2人 42 66.7 28.6 23.8 9.5 7.1 2.4 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども3人
以上

2 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が中学校/子ども1人 63 58.7 22.2 34.9 4.8 7.9 6.3 3.2

一番下が中学校/子ども2人 35 74.3 31.4 17.1 14.3 8.6 0.0 0.0

一番下が中学校/子ども3人以上 1 100.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

一番下が高校/子ども1人 67 52.2 19.4 20.9 10.4 9.0 1.5 1.5

一番下が高校/子ども2人 46 78.3 23.9 34.8 4.3 6.5 4.3 4.3

一番下が高校/子ども3人以上 5 40.0 40.0 20.0 40.0 0.0 20.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども1
人

11 72.7 18.2 9.1 0.0 0.0 9.1 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども2
人

3 66.7 66.7 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども3
人以上

0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が大学・大学院/子ども1人 69 59.4 23.2 27.5 7.2 10.1 5.8 2.9

一番下が大学・大学院/子ども2人 14 78.6 35.7 28.6 14.3 0.0 7.1 0.0

一番下が大学・大学院/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が通学していない/子ども1人 28 46.4 25.0 42.9 7.1 14.3 7.1 7.1

一番下が通学していない/子ども2人 8 50.0 37.5 25.0 37.5 12.5 0.0 0.0

一番下が通学していない/子ども3人以
上

0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 7 57.1 14.3 28.6 0.0 14.3 0.0 14.3
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５ 習い事（学習塾・家庭教師・通信教育を除く）や体験の機会 

（１）「させている・させていた習い事・体験」と「させてみたい習い事・体験」の比

較 

ア 「させている・させていた習い事・体験」は、「スポーツ・運動の習い事」が56.0％

と最も高く、次いで「文化芸術の鑑賞」34.5％、「自然体験」34.4％。 

イ 「させてみたい習い事・体験」は、「文化芸術の習い事」が58.1％と最も高く、

次いで「スポーツ・運動の習い事」49.8％、「文化芸術の鑑賞」38.9％。 

 

図表２－２９ 「させている・させていた習い事・体験」と「させてみたい習い事・ 

体験」の比較

 
※ グラフ・数表では、次の選択肢の（ ）内を省略して表示。 

スポーツ・運動の習い事（水泳、球技、体操教室、陸上競技、乗馬、空手、剣道、 

ダンス、バレエ、ボルダリングなど） 

文化芸術の習い事（ピアノ、ヴァイオリン、合唱、演劇・ミュージカル、アート、 

外国語、書道、囲碁・将棋・チェス、そろばん、 

ロボット教室・プログラミング、和太鼓など） 

文化芸術の鑑賞（音楽鑑賞・演劇や舞台鑑賞、動物園・水族館見学、博物館・美術館

見学、留学・ホームステイ、異文化交流会への参加など） 

自然体験（キャンプ・アウトドア、登山・ハイキング、川遊び・釣り、海水浴、 

サーフィン・スキューバダイビング、スキー・スケートなど） 

社会体験（農業体験、職業体験、ボランティア活動、地域行事・お祭り・イベントの

参加、山村留学、ワークショップなど） 

  

n=

スポーツ・
運動の習い
事

文化芸術
の習い事

競技場・ス
タジアム等
でのスポー
ツ・運動の
観戦

文化芸術
の鑑賞

自然体験 社会体験 その他 特に習い事
や体験はさ
せていない

無回答

させている・させていた習い事・体験 1918 56.0 31.8 17.0 34.5 34.4 30.2 4.0 20.2 2.6

させてみたい習い事・体験 1918 49.8 58.1 4.8 38.9 28.2 31.8 0.0 4.7 1.6

56.0

31.8

17.0

34.5 34.4

30.2

4.0

20.2

2.6

49.8

58.1

4.8

38.9

28.2
31.8

0.0

4.7
1.6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

させている・させていた習い事・体験(n=1918)

させてみたい習い事・体験(n=1918)
(%)

「させてみたい」１位 

「させている（いた）」２位 

「させている（いた）」３位 

「させている（いた）」１位 

「させてみたい」２位 「させてみたい」３位 
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（２）習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

ア 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

「子どもの習い事や体験に費やせる金銭的余裕がない」が60.3％と最も高く、

次いで「保護者として子どもに習い事や体験をさせる時間的余裕がない」44.7％、

「子ども本人が習い事や体験に費やせる時間的余裕がない」27.8％。 

 

図表２－３０ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

 

 

 

 

  

n=

子どもの習
い事や体験
に費やせる
金銭的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
時間的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
精神的・体
力的余裕
がない

子ども本人
が習い事や
体験に費や
せる時間的
余裕がない

子ども本人
が習い事や
体験をした
がらない

子どもに習
い事や体験
をさせること
について
パートナー
や家族から
の同意・理
解が得られ
ない

子どもに習
い事や体験
をさせること
に安全面の
不安がある

近所に習い
事や体験を
させる場所
がない

子どもが習
い事や体験
をできる年
齢にまだ達
していない

その他 理由は特に
ない

無回答

合計 1798 60.3 44.7 24.2 27.8 19.6 1.6 5.0 25.8 11.8 4.3 3.1 1.2

１位 1798 45.6 15.9 2.4 9.2 8.3 0.1 0.3 4.1 7.0 2.7 3.1 1.2

２位 1798 9.3 21.7 9.2 10.6 6.0 0.8 2.1 11.0 2.4 0.9 24.8 1.2

３位 1798 5.5 7.1 12.5 8.0 5.2 0.7 2.6 10.6 2.4 0.8 43.4 1.2

60.3

44.7

24.2
27.8

19.6

1.6
5.0

25.8

11.8

4.3 3.1
1.2

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0
合計(n=1798) １位(n=1798) ２位(n=1798) ３位(n=1798)

(%) 合計の１番目 

合計の２番目 

合計の３番目 
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イ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【家族構成/子どもの人数別】 

（ア）「子どもの習い事や体験に費やせる金銭的余裕がない」は、子どもの人数が増

えるにつれて、理由に挙げる世帯が増加する傾向にある。 

（イ）「保護者として子どもに習い事や体験をさせる時間的余裕がない」は、「夫婦

と子ども２人」「夫婦と子ども３人以上」などの世帯で半数を超えている。 

（ウ）「子ども本人が習い事や体験に費やす時間的な余裕がない」が「母子家庭/子

ども２人」「夫婦と子ども２人」などの世帯で３割を超えている。 

 

図表２－３１ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【家族構成/子どもの人数別：クロス集計】 

 
（次ページに続く）  

n=

子どもの習
い事や体験
に費やせる
金銭的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
時間的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
精神的・体
力的余裕
がない

子ども本人
が習い事や
体験に費や
せる時間的
余裕がない

子ども本人
が習い事や
体験をした
がらない

子どもに習
い事や体験
をさせること
について
パートナー
や家族から
の同意・理
解が得られ
ない

TOTAL 1798 60.3 44.7 24.2 27.8 19.6 1.6

母子家庭/子ども1人 92 71.7 37.0 26.1 20.7 16.3 3.3

母子家庭/子ども2人 60 85.0 33.3 25.0 33.3 25.0 3.3

母子家庭/子ども3人以上 18 83.3 61.1 27.8 22.2 22.2 0.0

父子家庭/子ども1人 19 63.2 36.8 21.1 42.1 21.1 0.0

父子家庭/子ども2人 15 80.0 73.3 33.3 33.3 13.3 0.0

父子家庭/子ども3人以上 6 83.3 50.0 50.0 16.7 16.7 0.0

夫婦と子ども1人 622 50.6 37.3 21.2 26.2 15.3 1.1

夫婦と子ども2人 599 60.1 51.4 26.0 31.7 21.4 2.2

夫婦と子ども3人以上 188 71.3 53.2 27.1 22.9 25.5 2.1

三世代同居/子ども1人 67 61.2 40.3 22.4 23.9 26.9 0.0

三世代同居/子ども2人 61 65.6 39.3 24.6 31.1 24.6 0.0

三世代同居/子ども3人以上 25 60.0 64.0 24.0 28.0 20.0 0.0

その他/子ども1人 13 76.9 30.8 0.0 15.4 7.7 0.0

その他/子ども2人 5 80.0 60.0 40.0 20.0 20.0 0.0

その他/子ども3人以上 1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

無回答 7 71.4 57.1 28.6 0.0 0.0 0.0
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n=

子どもに習
い事や体験
をさせること
に安全面の
不安がある

近所に習い
事や体験を
させる場所
がない

子どもが習
い事や体験
をできる年
齢にまだ達
していない

その他 理由は特に
ない

無回答

TOTAL 1798 5.0 25.8 11.8 4.3 3.1 1.2

母子家庭/子ども1人 92 7.6 34.8 2.2 5.4 2.2 4.3

母子家庭/子ども2人 60 5.0 26.7 0.0 1.7 0.0 3.3

母子家庭/子ども3人以上 18 5.6 16.7 0.0 5.6 0.0 0.0

父子家庭/子ども1人 19 0.0 21.1 5.3 5.3 5.3 5.3

父子家庭/子ども2人 15 6.7 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0

父子家庭/子ども3人以上 6 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0

夫婦と子ども1人 622 4.5 25.4 23.3 5.1 5.0 0.6

夫婦と子ども2人 599 4.5 25.0 8.0 3.5 2.0 1.0

夫婦と子ども3人以上 188 5.3 22.9 1.6 4.3 2.1 0.0

三世代同居/子ども1人 67 6.0 22.4 10.4 6.0 4.5 1.5

三世代同居/子ども2人 61 8.2 24.6 4.9 4.9 3.3 1.6

三世代同居/子ども3人以上 25 4.0 36.0 4.0 8.0 0.0 4.0

その他/子ども1人 13 23.1 38.5 15.4 0.0 7.7 0.0

その他/子ども2人 5 0.0 60.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他/子ども3人以上 1 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 7 0.0 71.4 14.3 0.0 0.0 14.3
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ウ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【世帯年収/子どもの人数別】 

（ア）「子どもの習い事や体験に費やせる金銭的余裕がない」は、年収「400～599万

円」以下の世帯では７～９割が理由に挙げており、特に「400～599万円/子ども

３人以上」の世帯では91.4％と高い。 

（イ）「子どもの習い事や体験に費やせる金銭的余裕がない」は、同じ年収帯の中で

も、「子ども１人」の世帯より「子ども２人」の世帯で、また、年収「400～599

万円」「800～1,199万円」「1,200万円以上」では、「子ども２人」の世帯より「子

ども３人以上」の世帯で高くなっている。 

（ウ）「保護者として子どもに習い事や体験をさせる時間的余裕がない」も、同じ年

収帯の中でも子どもの人数が増えるほど理由に挙げる割合が高い。 

（エ）年収「～399万円以下」と「400～599万円/子ども３人以上」、「600～799万円

/子ども３人以上」の世帯では、「子ども本人が習い事や体験に費やせる時間的

余裕がない」よりも、「保護者として子どもに習い事や体験をさせる精神的・体

力的余裕がない」を理由に挙げる割合が高い。 

 

※ 「図表２－３２ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由【世

帯年収/子どもの人数別：クロス集計】」は次ページ参照。 
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図表２－３２ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【世帯年収/子どもの人数別：クロス集計】 

 

（次ページに続く）  

n=

子どもの習
い事や体験
に費やせる
金銭的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
時間的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
精神的・体
力的余裕
がない

子ども本人
が習い事や
体験に費や
せる時間的
余裕がない

子ども本人
が習い事や
体験をした
がらない

子どもに習
い事や体験
をさせること
について
パートナー
や家族から
の同意・理
解が得られ
ない

TOTAL 1798 60.3 44.7 24.2 27.8 19.6 1.6

～399万円以下/子ども1人 146 80.1 39.7 26.0 17.8 15.8 2.1

～399万円以下/子ども2人 79 87.3 49.4 26.6 22.8 24.1 0.0

～399万円以下/子ども3人以上 27 81.5 63.0 37.0 7.4 18.5 3.7

400～599万円/子ども1人 163 73.0 41.1 19.0 23.9 14.1 0.6

400～599万円/子ども2人 131 74.8 44.3 24.4 26.0 20.6 1.5

400～599万円/子ども3人以上 35 91.4 45.7 25.7 8.6 31.4 2.9

600～799万円/子ども1人 153 51.0 36.6 22.9 31.4 16.3 0.7

600～799万円/子ども2人 151 76.8 53.0 27.8 29.8 17.9 3.3

600～799万円/子ども3人以上 51 76.5 62.7 27.5 9.8 19.6 2.0

800～1,199万円/子ども1人 198 39.9 38.4 22.7 25.3 18.7 0.5

800～1,199万円/子ども2人 204 53.9 50.0 26.5 29.4 21.1 2.5

800～1,199万円/子ども3人以上 66 75.8 54.5 28.8 30.3 21.2 1.5

1,200万円以上/子ども1人 89 18.0 36.0 16.9 27.0 15.7 1.1

1,200万円以上/子ども2人 118 33.1 51.7 24.6 53.4 24.6 1.7

1,200万円以上/子ども3人以上 32 40.6 65.6 21.9 53.1 25.0 0.0

収入はない/子ども1人 6 100.0 16.7 33.3 33.3 33.3 16.7

収入はない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

答えたくない/子ども1人 52 51.9 21.2 17.3 28.8 15.4 3.8

答えたくない/子ども2人 47 59.6 53.2 29.8 19.1 27.7 2.1

答えたくない/子ども3人以上 25 44.0 32.0 24.0 36.0 40.0 0.0

無回答 25 64.0 32.0 12.0 40.0 16.0 0.0
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n=

子どもに習
い事や体験
をさせること
に安全面の
不安がある

近所に習い
事や体験を
させる場所
がない

子どもが習
い事や体験
をできる年
齢にまだ達
していない

その他 理由は特に
ない

無回答

TOTAL 1798 5.0 25.8 11.8 4.3 3.1 1.2

～399万円以下/子ども1人 146 8.2 27.4 11.6 2.7 3.4 4.1

～399万円以下/子ども2人 79 7.6 22.8 5.1 2.5 0.0 0.0

～399万円以下/子ども3人以上 27 3.7 18.5 0.0 3.7 0.0 3.7

400～599万円/子ども1人 163 3.1 29.4 17.2 4.9 4.3 1.2

400～599万円/子ども2人 131 7.6 17.6 8.4 1.5 2.3 2.3

400～599万円/子ども3人以上 35 2.9 22.9 0.0 2.9 2.9 0.0

600～799万円/子ども1人 153 3.3 24.8 22.9 4.6 5.2 0.0

600～799万円/子ども2人 151 2.6 24.5 5.3 3.3 3.3 0.0

600～799万円/子ども3人以上 51 3.9 17.6 0.0 5.9 0.0 0.0

800～1,199万円/子ども1人 198 4.0 24.2 24.2 7.1 5.1 0.0

800～1,199万円/子ども2人 204 2.9 29.4 8.8 5.4 2.5 2.0

800～1,199万円/子ども3人以上 66 3.0 22.7 0.0 4.5 3.0 0.0

1,200万円以上/子ども1人 89 7.9 30.3 22.5 4.5 5.6 2.2

1,200万円以上/子ども2人 118 5.1 30.5 5.1 3.4 0.8 1.7

1,200万円以上/子ども3人以上 32 3.1 37.5 6.3 6.3 0.0 0.0

収入はない/子ども1人 6 0.0 33.3 16.7 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども2人 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

収入はない/子ども3人以上 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

答えたくない/子ども1人 52 9.6 23.1 15.4 9.6 5.8 0.0

答えたくない/子ども2人 47 8.5 21.3 6.4 2.1 0.0 0.0

答えたくない/子ども3人以上 25 16.0 32.0 4.0 4.0 4.0 0.0

無回答 25 4.0 28.0 12.0 0.0 0.0 4.0
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エ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【世帯の就労状況/子どもの人数別】 

（ア）「子どもの習い事や体験に費やせる金銭的余裕がない」は、「母のみ就労」で

「子ども２人」「子ども３人以上」の世帯で８割以上、「共働き/子ども３人以上」

の世帯でも７割以上が理由に挙げている。 

（イ）「保護者として子どもに習い事や体験をさせる時間的余裕がない」は、「母の

み就労」「共働き」で「子ども２人」「子ども３人以上」の世帯で５割以上と高

い。 

（ウ）「保護者として子どもに習い事や体験をさせる精神的・体力的余裕がない」は、

子どもが増えるにつれて理由に挙げており、「母のみ就労/子ども３人以上」の

世帯では37.5％と高い。 

 

図表２－３３ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【世帯の就労状況/子どもの人数別：クロス集計】 

 
                           （次ページに続く）  

n=

子どもの習
い事や体験
に費やせる
金銭的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
時間的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
精神的・体
力的余裕
がない

子ども本人
が習い事や
体験に費や
せる時間的
余裕がない

子ども本人
が習い事や
体験をした
がらない

子どもに習
い事や体験
をさせること
について
パートナー
や家族から
の同意・理
解が得られ
ない

TOTAL 1798 60.3 44.7 24.2 27.8 19.6 1.6

父のみ就労/子ども1人 192 59.4 27.1 25.0 26.0 15.6 3.1

父のみ就労/子ども2人 168 66.1 41.1 27.4 32.1 25.0 3.6

父のみ就労/子ども3人以上 46 63.0 39.1 30.4 28.3 32.6 2.2

母のみ就労/子ども1人 106 66.0 42.5 21.7 26.4 15.1 0.9

母のみ就労/子ども2人 54 83.3 50.0 25.9 27.8 24.1 1.9

母のみ就労/子ども3人以上 16 87.5 62.5 37.5 25.0 18.8 0.0

共働き/子ども1人 420 47.6 41.4 20.0 26.4 15.7 0.5

共働き/子ども2人 462 60.0 54.1 26.4 31.6 19.5 1.5

共働き/子ども3人以上 145 71.7 57.9 26.9 24.1 20.7 2.1

その他/子ども1人 76 60.5 36.8 22.4 19.7 21.1 0.0

その他/子ども2人 48 60.4 43.8 22.9 29.2 27.1 0.0

その他/子ども3人以上 30 70.0 56.7 20.0 13.3 30.0 0.0

誰も働いていない/子ども1人 14 92.9 21.4 21.4 7.1 28.6 7.1

誰も働いていない/子ども2人 2 50.0 0.0 0.0 50.0 100.0 50.0

誰も働いていない/子ども3人以上 1 100.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0

無回答 18 55.6 27.8 11.1 44.4 11.1 0.0
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n=

子どもに習
い事や体験
をさせること
に安全面の
不安がある

近所に習い
事や体験を
させる場所
がない

子どもが習
い事や体験
をできる年
齢にまだ達
していない

その他 理由は特に
ない

無回答

TOTAL 1798 5.0 25.8 11.8 4.3 3.1 1.2

父のみ就労/子ども1人 192 6.3 25.0 19.8 5.2 5.7 0.5

父のみ就労/子ども2人 168 4.8 26.2 7.1 3.0 1.8 1.8

父のみ就労/子ども3人以上 46 4.3 17.4 6.5 4.3 2.2 0.0

母のみ就労/子ども1人 106 7.5 34.0 6.6 4.7 1.9 3.8

母のみ就労/子ども2人 54 7.4 31.5 3.7 1.9 0.0 0.0

母のみ就労/子ども3人以上 16 6.3 25.0 0.0 6.3 0.0 0.0

共働き/子ども1人 420 3.3 25.7 24.5 6.0 4.3 0.7

共働き/子ども2人 462 3.9 24.0 7.6 3.7 2.2 0.6

共働き/子ども3人以上 145 4.8 24.1 0.7 4.8 2.1 0.0

その他/子ども1人 76 10.5 23.7 9.2 2.6 7.9 2.6

その他/子ども2人 48 12.5 27.1 2.1 4.2 2.1 6.3

その他/子ども3人以上 30 6.7 33.3 0.0 3.3 0.0 3.3

誰も働いていない/子ども1人 14 0.0 35.7 14.3 0.0 0.0 0.0

誰も働いていない/子ども2人 2 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0

誰も働いていない/子ども3人以上 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無回答 18 0.0 27.8 11.1 0.0 5.6 5.6
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オ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【一番下の子どもの通園・通学状況/子どもの人数別】 

（ア）全体の上位３項目以外では、「一番下の子どもが通園していない（６歳以下）」

と「一番下の子どもが保育園・幼稚園・認定こども園」で「子ども１人」の世

帯では、「子どもが習い事や体験をできる年齢にまだ達していない」がそれぞれ

66.4％、36.5％と高い。 

（イ）「子ども３人以上」の世帯のうち、「一番下の子どもが小学校１～３年生」と

「一番下の子どもが小学校４～６年生」では、「近所に習い事や体験をさせる場

所がない」がそれぞれ48.6％、31.6％と高い。 

 

※ 「図表２－３４ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【一番下の子どもの通園・通学状/子どもの人数別：クロス集計】」は次ページ 

参照。 
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図表２－３４ 習い事や体験をさせてみたいが、させられていない理由 

【一番下の子どもの通園・通学状/子どもの人数別：クロス集計】 

 

                   （次ページに続く）  

n=

子どもの習
い事や体験
に費やせる
金銭的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
時間的余
裕がない

保護者とし
て子どもに
習い事や体
験をさせる
精神的・体
力的余裕
がない

子ども本人
が習い事や
体験に費や
せる時間的
余裕がない

子ども本人
が習い事や
体験をした
がらない

子どもに習
い事や体験
をさせること
について
パートナー
や家族から
の同意・理
解が得られ
ない

TOTAL 1798 60.3 44.7 24.2 27.8 19.6 1.6

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども1人

125 40.8 18.4 13.6 6.4 2.4 0.0

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども2人

82 48.8 58.5 29.3 18.3 9.8 2.4

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども3人以上

29 75.9 58.6 17.2 13.8 17.2 3.4

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども1人

181 49.7 55.8 26.5 13.3 3.9 0.6

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども2人

171 62.6 69.0 37.4 24.6 16.4 1.8

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども3人以上

65 73.8 67.7 38.5 18.5 23.1 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども1人 83 60.2 57.8 32.5 28.9 25.3 2.4

一番下が小学校1～3年生/子ども2人 96 59.4 60.4 35.4 30.2 22.9 2.1

一番下が小学校1～3年生/子ども3人
以上

37 67.6 43.2 29.7 24.3 29.7 5.4

一番下が小学校4～6年生/子ども1人 85 55.3 51.8 27.1 45.9 22.4 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども2人 109 63.3 50.5 22.9 39.4 27.5 1.8

一番下が小学校4～6年生/子ども3人
以上

38 55.3 65.8 26.3 31.6 28.9 2.6

一番下が中学校/子ども1人 79 60.8 34.2 25.3 41.8 19.0 2.5

一番下が中学校/子ども2人 102 77.5 34.3 19.6 35.3 23.5 1.0

一番下が中学校/子ども3人以上 32 71.9 46.9 15.6 37.5 25.0 0.0

一番下が高校/子ども1人 90 60.0 24.4 18.9 31.1 27.8 2.2

一番下が高校/子ども2人 112 62.5 29.5 15.2 42.9 29.5 3.6

一番下が高校/子ども3人以上 26 84.6 38.5 23.1 15.4 23.1 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども1
人

20 70.0 25.0 5.0 40.0 15.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども2
人

6 83.3 33.3 16.7 0.0 33.3 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども3
人以上

1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が大学・大学院/子ども1人 114 59.6 21.9 13.2 33.3 24.6 0.9

一番下が大学・大学院/子ども2人 43 53.5 25.6 9.3 34.9 18.6 2.3

一番下が大学・大学院/子ども3人以上 4 100.0 25.0 25.0 50.0 25.0 0.0

一番下が通学していない/子ども1人 36 61.1 27.8 22.2 13.9 33.3 5.6

一番下が通学していない/子ども2人 16 87.5 37.5 18.8 37.5 31.3 0.0

一番下が通学していない/子ども3人以
上

6 50.0 33.3 33.3 16.7 16.7 0.0

無回答 10 80.0 30.0 20.0 20.0 10.0 0.0
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n=

子どもに習
い事や体験
をさせること
に安全面の
不安がある

近所に習い
事や体験を
させる場所
がない

子どもが習
い事や体験
をできる年
齢にまだ達
していない

その他 理由は特に
ない

無回答

TOTAL 1798 5.0 25.8 11.8 4.3 3.1 1.2

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども1人

125 3.2 18.4 66.4 5.6 9.6 0.8

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども2人

82 3.7 28.0 34.1 6.1 2.4 0.0

一番下が通園していない（6歳以下）/
子ども3人以上

29 6.9 17.2 3.4 6.9 0.0 3.4

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども1人

181 5.0 31.5 36.5 6.1 3.3 0.6

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども2人

171 3.5 22.2 11.7 3.5 0.6 0.6

一番下が保育園・幼稚園・認定こども
園/子ども3人以上

65 4.6 20.0 1.5 4.6 1.5 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども1人 83 3.6 30.1 6.0 3.6 1.2 0.0

一番下が小学校1～3年生/子ども2人 96 8.3 26.0 1.0 1.0 1.0 1.0

一番下が小学校1～3年生/子ども3人
以上

37 8.1 48.6 2.7 2.7 0.0 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども1人 85 7.1 32.9 3.5 5.9 3.5 0.0

一番下が小学校4～6年生/子ども2人 109 2.8 29.4 0.0 3.7 0.0 0.9

一番下が小学校4～6年生/子ども3人
以上

38 2.6 31.6 0.0 5.3 0.0 0.0

一番下が中学校/子ども1人 79 5.1 27.8 1.3 1.3 3.8 2.5

一番下が中学校/子ども2人 102 6.9 22.5 0.0 4.9 2.0 1.0

一番下が中学校/子ども3人以上 32 6.3 15.6 3.1 6.3 3.1 0.0

一番下が高校/子ども1人 90 3.3 27.8 0.0 5.6 3.3 2.2

一番下が高校/子ども2人 112 5.4 30.4 0.9 1.8 1.8 0.9

一番下が高校/子ども3人以上 26 0.0 15.4 0.0 3.8 3.8 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども1
人

20 5.0 30.0 0.0 5.0 5.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども2
人

6 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が専門学校/短期大学/子ども3
人以上

1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が大学・大学院/子ども1人 114 6.1 18.4 0.0 6.1 7.0 3.5

一番下が大学・大学院/子ども2人 43 4.7 16.3 0.0 2.3 14.0 9.3

一番下が大学・大学院/子ども3人以上 4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

一番下が通学していない/子ども1人 36 11.1 22.2 0.0 5.6 2.8 0.0

一番下が通学していない/子ども2人 16 6.3 31.3 0.0 6.3 0.0 0.0

一番下が通学していない/子ども3人以
上

6 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0

無回答 10 10.0 20.0 10.0 0.0 0.0 10.0


